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LUCRĂRILE
A MARII

CELEI DE A 7-a SESIUNI
ADUNĂRI NAȚIONALE

Luni dimineața au avut loc lucră
rile celei de a 7-a sesiuni a Marii A- 
dunări Naționale a R.P.R.

Ora 10. In tribune se află membri 
ai corpului diplomatic, numeroși 
ziariști romuri și străini, oameni ai 
muncii din Capitală.

In sala dc ședințe a Marii Adunări 
Naționale intră conducătorii partidu
lui și guvernului. întreaga asistență, 
în picioare, îi salută prin aplauze 
furtunoase, îndelung repetate.

Tovarășii Gh. Gheorghiu-Dej, Chivu 
Stoica, I. Chișinevschi, Gh. Apostol, 
Al. Moghioroș, Miron Constantinescu, 
general de armată Emil Bodnăraș, P. 
Borilă, Al. Drăghici, D. Coliu, D. 
Petrescu, S. Bughici și alți membri ai 
guvernului iau loc în loja guverna
mentală.

In loja Prezidiului au luat loc pre
ședintele Prezidiului Marii Adunări 
Naționale, tovarășul dr. Petru Groza, 
vicepreședinții Prezidiului Marii Adu
nări Naționale, M. Sadoveanu și M. 
Mujic, și membri ai Prezidiului.

Președintele Marii Adunări Națio
nale, tov. C. Pîrvulescu, declară 
ședința deschisă.

înainte de a începe lucrările sesiu
nii, președintele Marii Adunări Națio
nale a evocat amintirea deputaților 
Lotar Rădăceanu, președintele Comi
siei de afaceri externe a Marii Adunări 
Naționale, și acad. Ștefan Vencov, în
cetați din viață în perioada dintre cele 
două sesiuni.

Cei prezenți au păstrat un moment 
de reculegere în memoria celor doi 
dispăruți.

Marea Adunare Națională a adop
tat apoi ordinea de zi a sesiunii.

1. Ratificarea decretelor emise de 
Prezidiul Marii Adunări Naționale a 
R.P.R. în perioada de la 30 mai pînă 
la 3 octombrie 1955.

Scrisoarea Președintelui Consiliului de Miniștri, 
Gh. Gheorghiu-Dej, către președintele 

Marii Adunări Naționale a R.P.R.
i Tovarășe președinte,

Vă rog să supuneți Marii Adunări 
Naționale a R.P.R. următoarele: Șe
dința plenară a Comitetului Central al 
Partidului Muncitoresc Romîn din 30 
septembrie — 1 octombrie a.c. a con
statat că în ultimii ani activitatea gu
vernului în domeniul industriei, agri
culturii, științei, vieții de stat, s-a îm
bunătățit în mod serios, iar cadrele 
conducătoare din guvern au acumulat 
o bună experiență în ce privește activi
tatea administrației de stat.

Ținînd scamă de necesitatea întări-
*

Marea Adunare Națională a aprobat 
în unanimitate eliberarea tovarășului 
Gh. Gheorghiu-Dej din funcția de pre
ședinte al Consiliului de Miniștri al 
R.P.R.

Președintele Aîarii Adunări Națio
nale dă cuvîntul tovarășului Gheorghe

Cuvîntul tovarășului
Tovarășe președinte,
Tovarăși deputați,
Comitetul Central al Partidului 

Muncitoresc Romîn și Consiliul lmpu- 
temiciților m-au însărcinat să prezint 
Marii Adunări Naționale propunerea 
privind desemnarea în funcția de pre
ședinte al Consiliului de Miniștri a 
tovarășului deputat Chivu Stoica. To
varășul Chivu Stoica este cunoscut 
poporului nostru încă din anii grei ai 
regimului burghezo-moșiercsc și dic
taturii fasciste. încă de pe atunci el 
s-a dovedit un fiu credincios al par
tidului nostru, un luptător dîrz și vred
nic pentru interesele clasei muncitoare 
și popcrului. De aceea guvernele bur- 
ghezo-moșierești l-au ținut aproape 
12 ani în închisoare. După eliberarea 
țării, tovarășul Chivu Stoica a fost în
sărcinat de Comitetul Central al Par
tidului cu diferite munci de răspun-

2. Alegerea președintelui Comisiei 
de afaceri externe și a președintelui 
Comisiei de propuneri legislative.

Deputatul Avram Bunaciu, secretar 
al Prezidiului Marii Adunări Națio
nale, a dat citire proiectului de lege 
pentru ratificarea decretelor emise de 
Prezidiul Marii Adunări Naționale în 
perioada de la 30 mai pînă la 3 oc
tombrie.

Marea Adunare Națională a votat 
în unanimitate proiectul de lege pen
tru ratificarea decretelor emise în in
tervalul dintre sesiuni.

Din partea consiliului împuternici
rilor, deputatul Emil Mazilu a propus 
alegerea ca președinte al Comisiei de 
afaceri externe a Marii Adunări Națio
nale a deputatului Teodor Iordăchescu 
din circumscripția electorală Orlești, 
regiunea Pitești.

Marea Adunare Națională a ales 
în unanimitate pe deputatul Teodor 
Iordăchescu ca președinte al Comisiei 
de afaceri externe a Marii Adunări 
Naționale.

De asemenea, deputatul Emil Ma
zilu a propus eliberarea deputatului 
C. Paraschivescu-Bălăceanu din func
ția de președinte al Comisiei de pro
puneri legislative în legătură cu pri
mirea altor însărcinări. Marea Adu
nare Națională a aprobat propunerile 
făcute. In baza propunerilor consiliu
lui împuterniciților, Marea Adunare 
Națională a ales ca președinte al Co
misiei de propuneri legislative pe 
deputatul Stelian Nițulescu, membru 
al Comisiei de propuneri legislative.

După o scurtă pauză, Marea Adu
nare Națională își reia lucrările.

Președintele Marii Adunări Națio
nale dă citire scrisorii pe care a pri
mit-o din partea tovarășului Gh. 
Gheorghiu-Dej, președintele Consiliu
lui de Miniștri al R.P.R.

rii conducerii de partid în legătură cu 
creșterea continuă a rolului conducă
tor al partidului în viața statului nos
tru democrat-popular, plenara Comi
tetului Central al Partidului Muncito
resc Romîn m-a ales prim secretar al 
C.C. al P.M.R. Ca urmare a celor ară
tate, rog Marea Adunare Națională a 
Republicii Populare Romîne să mă 
elibereze din funcția de președinte al 
Consiliului de Miniștri.

Președintele Consiliului de Miniștri 
al R.P.R.

GH. GHEORGHIU-DEJ
★

Gheorghiu-Dej. Sala răsună de 
aplauze furtunoase. Deputății Marii 
Adunări Naționale și asistența din 
lojile de invitați se ridică în picioare, 
salutînd pe primul secretar al C.C. al 
P.M.R.

Gh. Gheorghiu-Dej
dere in conducerea mișcării sindicale, 
în funcția de ministru al Căilor Fe
rate și cea de ministru al Metalurgiei, 
apoi în funcția de prim-vicepreședinte 
al Consiliului de Miniștri, coordcnînd 
activitatea unei grupe de ministere 
industriale. Tovarășul Chivu Stoica 
s-a dovedit un tovarăș cu experiență, 
un harnic și priceput organizator, un 
bun gospodar. Tovarășul Chivu Stoica 
este membru al Biroului Politic al Co
mitetului Central al Partidului Mun
citoresc Romîn, un luptător hotărit 
pentru înfăptuirea liniei partidului. 
Sint ferm convins că Marea Adunare 
Națională va desemna pe tovarășul 
Chivu Stoica în funcția de președinte 
al Consiliului de Miniștri și că tova
rășul Chivu Stoica își va îndeplini cu 
cinste sarcinile ce revin președintelui 
Consiliului dc Miniștri. (Aplauze pre
lungite ; toți se ridică în picioatre).

TOVARĂȘUL GH.
Prim secretar al

In unanimitate Marca Adunare 
Națională a votat alegerea tovarășu
lui Chivu Stoica în funcția de pre
ședinte al Consiliului de Miniștri al 
R.P.R.

Cuvîntarea tovarășului Chivu Stoica, 
președintele Consiliului de Miniștri

Tovarăși deputați,
Mulțumesc Marii Adunări Națio

nale pentru marea cinste ce mi-a fă
cut-o prin numirea în postul de pre
ședinte al Consiliului de Miniștri. 
Asigur Marea Adunare Națională că 
voi munci cu toată sîrgu'ința pentru 
a îndreptăți încrederea ce mi se acor
dă. Sprijinindu-se pe succesele mari 
obținute, guvernul R.P.R. va continua 
cu aceeași fermitate ca și pînă acum 
aplicarea liniei partidului, linie de 
construire a socialismului în patria 
noastră și de apărare a păcii. (A- 
plauze).

In politica internă guvernul se va 
preocupa și pe viitor de întărirea orîn- 
dulrii democrat-populare și de conso
lidarea statului nostru. Așa cum a 
arătat tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej 
în cuvîntarea sa cu prilejul celei de 
a 11-a aniversări a eliberării Romîniei, 
sarcinile mari care ne stau în față cer 
întărirea continuă a statului nostru 
democrat-popular, dezvoltarea func
țiunilor sale economico-organizatorice 
și cultural-educative, îmbunătățirea 
organizării și activității aparatului 
nostru de stat în domeniul economiei.

Guvernul, călăuzindu-se neabătut 
de învățătura leninistă cu privire la 
industrializarea socialistă, va acorda 
ca și pînă acum o atenție deosebită 
dezvoltării industriei grele și, odată 
cu aceasta, creșterii continue a pro
ducției de bunuri de larg consum și 
a construcțiilor de interes economic și 
social-cultural. Este necesar să depu
nem eforturi continue pentru extinde
rea tehnicii noi, mai ales în ramurile 
principale ale industriei, să muncim 
pentru neîncetata sporire a producti
vității muncii și scăderea prețului de 
cost al producției industriale. In agri
cultură, partidul și guvernul vor des-l 
fășura o muncă permanentă în vede
rea reconstrucției socialiste a agricul
turii, singurul drum spre belșug și 
bunăstare, pe calea întăririi economi
co-organizatorice a gospodăriilor agri
cole colective și întovărășirilor agri
cole și a sprijinirii țăranilor muncitori 
în înfăptuirea de noi întovărășiri de 
lucrare în comun a pămîntului și

GHEORGHIU-DEJ
C.C. al P.M.R.

Primit cu aplauze îndelungate de 
deputați, ia cuvîntul tovarășul Chivu 
Stoica, președintele Consiliului de 
Miniștri al R.P.R.

gospodării colective. Odată cu a- 
ceasta, partidul și guvernul vor acor
da sprijin țărănimii muncitoare indi
viduale pe calea cointeresării ei mate
riale la sporirea producției vegetale 
și animale. Un factor însemnat al în
tăririi economiei naționale este dez
voltarea comerțului socialist de stat 
și cooperatist în orașe și sate, stimu
larea schimbului între oraș și sat, care 
va forma și pe viitor obiect de preocu
pare atentă a guvernului. Paralel cu 
dezvoltarea economiei naționale, în 
țara noastră are loc dezvoltarea cul
turii devenită bun al celor mai 
largi mase ale poporului. Vom conti
nua să manifestăm cea mai mare grijă 
și dragoste pentru avîntul culturii în 
țara noastră. Sub conducerea Partidu
lui Muncitoresc Romîn oamenii mun
cii din patria noastră își încordează 
forțele pentru îndeplinirea și depăși
rea prevederilor planului de stat pe 
1955 și totodată pentru îndeplinirea 
prevederilor primului plan cincinal de 
dezvoltare a economiei naționale a 
R.P.R. pe drumul socialismului.

înfăptuirea acestor sarcini este te
melia ridicării continue a nivelului de 
trai material și cultural al oamenilor 
muncii. Proiectul de directive pen
tru al doilea plan cincinal 1956-1960. 
care este în curs de definitivare, ex
primă clar faptul că în centrul poli
ticii partidului și guvernului stă sar
cina întăririi puterii economice a pa
triei noastre și ridicării nivelului de 
trai material și cultural al oamenilor 
muncii din țara noastră.

Tovarăși deputați, în ceea ce pri
vește politica noastră externă, ea a 
fost expusă recent cu deplină claritate 
în cuvîntarea tovarășului Gh. Gheor
ghiu-Dej la 22 august a.c. In această 
cuvîntarc se arată că politica noastră 
de strîngere a legăturilor de priete
nie și frăție cu țările lagărului socia
list în frunte cu Uniunea Sovietică, 
de dezvoltare a relațiilor de pace cu 
toate țările, de apărare a suveranității 
naționale a patriei noastre, de vigi
lență față de uneltirile dușmanului, 
politică călăuzită de grija continuă 
pentru întărirea puterii patriei noas-

TOVARAȘUL CHIVU STOICA
Președintele Consiliului de Miniștri al R.P.R.

tre, se bucură de sprijinul însuflețit 
al întregului nostru popor. Aceasta 
este cea mai bună garanție a conti
nuității și consecvenței politicii noas
tre externe. (Aplauze).

Poporul nostru și guvernul R.P.R. 
sînt pătrunse de hotărîrea de a-și a- 
duce contribuția la micșorarea încor
dării internaționale, la dezvoltarea 
relațiilor de colaborare și intensifi-

★

După o scurtă pauză, ședința Marii 
Adunări Naționale se redeschide.

Tovarășul Chivu Stoica; președin
tele Consiliului de Miniștri, supune 
aprobării deputaților modificările în 
componența guvernului.

Marea Adunare Națională a apro
bat eliberarea tovarășului I. Chiși
nevschi din funcția de prim vicepre
ședinte al Consiliului de Miniștri, în- 
tirucît a fost ales în funcția de secretar 
al C.C. al P.M.R.

Marea Adunare Națională a apro
bat în unanimitate :

Numirea ca prim-vicepreședinți ai 
Consiliului de Miniștri a tovarăși
lor : Emil Bodnăraș, Petre Borilă, Mi
ron Constantinescu, eliberîndu-i din 
funcțiile pe care le dețineau pînă în 
prezent în guvern. In felul acesta, 
Consiliul de Miniștri va avea ca prim- 
vicepreședinți pe tovarășii : Emil Bod
năraș, Petre Borilă, Miron Constan
tinescu și Alexandru Moghioroș.

★

Marea Adunare Națională a apro
bat cererea deputaților Nicolae Ceau- 
șescu și Liuba Chișinevschi, de a fi 
eliberați din funcția de membri ai 
Prezidiului Marii Adunări Naționale.

Președintele Marii Adunări Națio
nale, tovarășul C. Pîrvulescu, a pro
pus alegerea tovarășului Gh. Gheor
ghiu-Dej ca membru al Prezidiului 
Marii Adunări Naționale.

Propunerea tov. C. Pîrvulescu este 
primită de deputății Marii Adunări 
Naționale cu mare însuflețire. Toți se 
ridică în picioare și ovaționează înde
lung.

Marea Adunare Națională în unani
mitate a ales pe tovarășul Gh. Gheor
ghiu-Dej membru al Prezidiului Marii 
Adunări Naționale.

Din însărcinarea consiliului împu
terniciților, deputatul Emil Mazilu a 
propus ca membru în Prezidiul Marii 
Adunări Naționale pe tov. Constantin 
Paraschivescu-Bălăceanu, deputat al 
circumscripției electorale Rîmnicu- 
Sărat, regiunea Ploești. Propunerea a 
fost votată în unanimitate. 

carea schimburilor comerciale șl cul
turale între țări, la asigurarea unei 
păci durabile. Asigur Marea Adunare 
Națională că guvernul va face totul 
pentru aplicarea fermă a politicii par
tidului și statului nostru democrat- 
popular, pentru succesul deplin al 
operei de construire a socialismului și 
de întărire a păcii. (Aplauze puter
nice) .

★

Numirea ca vicepreședinți ai Con
siliului de Miniștri a tovarășilor Si- 
mion Bughici, Dumitru Petrescu și 
Alexandru Bîriădeanu, eliberîndu-i din 
funcțiile pe care le dețineau pînă în 
prezent în guvern.

Numirea ca ministru al Afacerilor 
Externe a tov. Grigore Preoteasa, ca 
ministru al Forțelor Armate ale 
R.P.R. a tov. general colonel Leontin 
Sălăjan, ca ministru al Industriei Me
talurgice și Construcțiilor de Mașini 
a tov. ing. Popa Gherasim, ca minis
tru a! Comerțului Interior a tov. Ște
fan Voitec, eliberînd din această func
ție pe tov. Mircea Opirișan, ca preșe
dinte al Comitetului de Stat-al Plani
ficării a tov. Alexandru Bîriădeanu, că 
ministru al Finanțelor a tov. Manea 
Mănescu, ca ministru al Industriei Ali
mentare a tov. Constantin Teodoru.

Celelalte ministere vor fi conduse 
de actualii miniștri.

★

Tov. C. Pîrvulescu, președintele 
Marii Adunări Naționale, a rostit apoi 
cuvîntul de închidere a sesiunii:

„Tovarăși deputați și deputate, se
siunea noastră a luat hotărîri impor
tante care decurg din faptul că ple
nara Comitetului Central al P.M.R., 
ținînd seama de necesitatea întăririi 
continue a rolului conducător al Parti
dului, l-a ales pe tovarășul Gh. 
Gheorghiu-Dej, în funcția de prim-se- 
cretar al Comitetului Central al 
P.M.R.

Sesiunea a ales în funcția de pre
ședinte al Consiliului de Miniștri al 
R.P.R. pe tovarășul Chivu Stoica și a 
aprobat o serie de alte schimbări în 
componența guvernului.

Să muncim cu toții pentru a aduce 
o contribuție activă la aplicarea fermă 
a politicii partidului și statului demo
crat-popular, politică de construire a 
socialismului și de apărare a păcii".

Cu aceasta lucrările celei de a 7-a 
sesiuni a Marii Adunări Naționale au 
luat sfîrșit.

(Agerpres)



Pag. 2-a Romînia liberă Mărfi 4 octombrie 1955 — Nr. 8419

Unele probleme ale cooperării întreprinderilor 
constructoare de mașini

(Manifestări muzicale 
j în Capitală

CADRE PENTRU INDUSTRIA NOASTRĂ PETROLIFERĂ

In fața industriei constructoare de mașini 
stă în momentul de față sarcina de mare 
răspundere de a da un nou avint acțiunii 
de introducere a tehnicii noi în toate ramu
rile industriei, agriculturii, transporturilor, 
de a înzestra aceste ramuri cu mașini mai 
multe și mai bune, potrivit cerințelor teh
nicii moderne. j

îndeplinirea acestui obiectiv tace nece
sară, între altele, ridicarea pe o treaptă și 
mai înaltă a acțiunii de specializare și coo
perare in întreprinderile constructoare de 
mașini. După cum se știe, o întreprindere 
este considerată specializată atunci cînd ea 
fabrică, cu un utilaj specializat și cu cadre 
specializate, o nomenclatură restrînsă și sta
bilă de produse sau semifabricate asemănâ- 
tcare din punct de vedere tehnologic. In in
dustria noastră există numeroase asemenea 
în.reprinderi specializate, ca de pildă, uzi
nele de mașim-unelte „losif Rangneț“-Arad 
și „In.frățirea"-Oradea, uzinele de tractoare 
„Ernst Thălmann", uzinele de mașini agri
cole „Semănătoarea'1, „Tudor Vladimirescu". i 
„7 Noiemorie" și multe altele.

Practica întreprinderilor specializate con- i 
firmă în mod convingător faptul că specia
lizarea duce la creșterea producției și a ; 
productivității muncii, la organizarea supe- , 
rioară a producției, la folosirea inai buna a i 
capacității de producție a mașmiior și la 
reducerea prețului de cost.

Specializarea întreprinderilor dă naștere, 
în mod necesar, la relații de cooperare între 
ele. Intr-adevăr, uzinele constructoare de 
mașini nu-și fabrică aproape niciodată în În
tregime produsele lor; de regulă, ele pri
mesc prin cooperare de la alte întreprin
deri specializate, o serie de piese compo- I 
nente. Așa de pildă, uzinele de tractoare I 
„Ernst Tnălmann" din Orașuil Stalin primesc i 
prin cooperare pompele de injecție de la uzi
na „1. C. Frimu" Sinaia. Tot așa uzinele 
„Vasile Roaită" livrează uzinelor „Semănă
toarea", în cadrul cooperării, lanțurile Gali 
pentru secerătorile-legători. Această legă
tură de producție dintre întreprinderile spe
cializate care fabrică produse finite și cele 
care sint specializate în fabricarea anumitor 
părți (suba-nsa.mble, piese, etc.) care intră 
în componența produsului finit, poartă de
numirea de cooperare pe produse. Coopera
rea pe produse este forma clasică a coope
rării, ea fiind complementul necesar al spe
cializării producției socialiste.

In practica uzinelor noastre s-a statorni- ' 
cit și un al doilea tip de cooperare : coope- • 
rarea tehnologici. In această formă a coo
perării, anumite întreprinderi, avind capaci
tate de producție disponibilă, mai cu sea
mă la utilajul special și mașinile grele, au 
posibilitatea să efectueze, în vederea folo
sirii complete a rezervelor capacității de pro- i 
ducție, o serie de prelucrări tehnologice pen
tru alte întreprinderi — cărora le lipsește 
sau au locuri înguste la asemenea feluri de : 
utilaj.

Specializarea și cooperarea întreprinderi- 1 
lor sînt interdependente, întrucît specializa
rea dă naștere, in mod obligatoriu, unor li- i 
vrări cooperate, iar dezvoltarea largă a coo- ’ 
perării Intre întreprinderi creează premizele i 
unei diviziuni și mai pronunțate a muncii ; 
între diferitele Întreprinderi specializate și 
deci ale unei specializări și mai adinei a a- | 
cestora.

In sistemul conducerii industriei noastre, I 
în afară de cazurile de cooperare în.împlă- ' 
■toare, livrările cooperate între întreprinderi I 
suit stabilite pe bază de plan de cooperare. ] 
Uneori se face confuzie între planul de a- 
provizionare și planul de cooperare, deșt în- i 
tre acestea există o deosebire esențială. Prin 
planul de aprovizionare se livrează materii 
prime (de exemplu oțel, laminate, cheres
tea) care se prelucrează integral în între
prinderea beneficiară, pentru a fi transfor
mate în produse finite. Prin planul de coo
perare se primesc părți componente din pro
dusul finit care, fie că nu se mai prelucrea
ză deloc în uzina beneficiară (de exemplu 
pompele de injecție livrate de uzinele „I. C. 
Frimu"), fie că se prelucrează numai par
țial (de exemplu uzinarea pieselor turnate 
primite de la turnătoria unei alte uzine).

Cooperarea largă în producție prezintă 
mari avantaje tehnico-economice. In primul

rînd ea contribuie la reducerea prețului de 
cost și la îmbunătățirea calității produselor. 
Acest lucru este confirmat de practica in
dustriei noastre constructoare de mașini. 
Astfel uzinele „Gh. Dimitrov" Arad, au fa
bricat ani de-a rîndul în secții proprii șuru
buri pentru vagoane. După intrarea în func
țiune a fabricilor specializate de șuruburi 
„Muncitorul Liber" Bacău și „9 Mai" Cerna
vodă, a devenit posibil ca aceste întreprin
deri să livreze prin cooperare șuruburi de 
calitate superioară și la un preț de cost de 
două ori mai scăzut față de șuruburile fa
bricate cu utilaj universal nespecializat la 
uzinele „Gh. Dimitrov".

Aceeași înalta eficacitate țehnico-econo- 
mică o prezintă și cooperarea tehnologică. 
Să ne închipuim ce s-ar întîmpla dacă ma
joritatea Întreprinderilor constructoare de 
mașini și-ar efectua în atelierele proprii 
prelucrările mecanice la piesele mari pe un 
strung carusel de tipul celui construit la 
uzinele „23 August". In acest Caz ar fi nevoie 
de mari investiții pentru dotarea tuturor a- 
cestor întreprinderi cu acest utilaj scump și 
complex. In afară de aceasta, nici una din 
uzinele respective nu ar putea încărca în 
întregime, prin comenzi proprii, agregatul 
respectiv, obținînd astfel indici tehnico-eco- 
nomici de utilizare scăzuți și o folosire ne- 
ratională a capacității de producție.

Așa dar cooperarea în producție constituie 
un mijloc de raționalizare a producției, de 
reducere a prețului de cost, de îmbunătățire 
a calității produselor, precum și de îmbună
tățire a indicilor de utilizare a mașinilor și 
agregatelor. Aceste avantagii ale cooperării 
justifică pe deplin interesul care trebuie a- 
cordat acestei probleme de către toate ca
drele de conducere din întreprinderi.

Lărgirea și consolidarea cooperării în ca
drul industriei constructoare de mașini este 
o sarcină importantă în momentul de față, 
constituind unul dintre mijloacele hotărîtoare 
pentru scoaterea la iveală și mobilizarea re
zervelor interne ale producției. Aceasta pre
supune lichidarea lipsurilor existente în a- 
cest domeniu, luarea unor măsuri tehnice și 
economico-organizatorice, care să ridice ac
țiunea de cooperare pe o treaptă mai înaltă, 
corespunzătoare cerințelor etapei actuale de 
dezvoltare a industriei constructoare de ma
șini.

Principalele lipsuri în domeniul cooperării 
se referă la lipsa de ritmicitate în execu
tarea comenzilor în cooperare și la deficien 
țe in ceea ce privește calitatea livrăriloi 
cooperate. Este limpede că aceste lipsuri pro
voacă neaiunsuri grave în economia între
prinderilor beneficiare ale cooperării. Cali
tatea proastă a pieselor livrate prin coope
rare sau ale prelucrărilor tehnologice efec
tuate prin planul de Cooperare, se resfrînge, 
cum este și firesc, asupra calității produse- 
'or fabricate cu ajutorul acestor piese. Mul
te dinire deficiențele calitative pe care le-au 
prezentat în trecui batozele fabricate de uzi
nele „Tudor Vladimirescu" s-au datorat toc
mai Calității slabe a pieselor turnate pe care 
această uzină le-a primit, pri.n cooperare, de 
la turnătoriile altor întreprinderi. Dar nu nu
mai atît. Lipsa de ritmicitate a livrărilor 
cooperate determină aceeași lipsă de ritmi
citate în activitatea uzinei beneficiare, pro- 
vocînd asalturi în producție la sfîrșitul pe
rioadei de plan, cu toate consecințele nega
tive pe care le comportă această practica. 
In același timp lipsa de ritmicitate a livră
rilor cooperate întîrzie asamblarea produse
lor, imobilizînd în mod inutil mijloacele cir
culante ale întreprinderii beneficiare, ceea 
ce are ca urmare încetinirea vitezei de ro
tație a mijloacelor și reducerea acumulări
lor.

Care este cauza deficiențelor care mai 
există încă în îndeplinirea planului de coo
perare?

Cauza principală a acestei deficiențe o con
stituie faptul că în multe întreprinderi pro
blemele comenzilor în cooperare nu sînt tra
tate cu aceeași seriozitate și cu același spi
rit de răspundere cu care sînt privite sar
cinile de producție ale întreprinderii, care 
decurg din planul de stat. O asemenea ati
tudine este profund dăunătoare, pentru că 
ceea ce constituie sarcină din planul de coo
perare pentru întreprinderea furnizoare, re

prezintă sarcină din planul de stat pentru 
întreprinderea beneficiară. De aici rezultă 
necesitatea de a acorda aceeași atenție înde
plinirii comenzilor în cooperare, ca și sarci
nile proprii de plan ale întreprinderii.

In rezolvarea problemelor cooperării tre
buie să se pornească întotdeauna nu de la 
interese înguste locale, ale fiecărei -întreprin
deri, ci de la interesele întregii economii 
naționale. In acest sens fiecare întreprindere 
trebuie să se simtă răspunzătoare nu nu
mai de îndeplinirea propriilor sale sarcini 
de plan, ci de îndeplinirea planului de stat 
al întregii economii.

Pentru a îmbunătăți acțiunea de coope
rare este necesar să se asigure o strictă 
disciplină de plan în ceea ce privește can
titatea, calitatea, sortimentul și punctuali
tatea în executarea comenzilor în cooperare. 
Direcțiile Generale industriale ar trebui să 
arate o mai mare exigență față de între
prinderi în ceea ce privește îndeplinirea con
știincioasă a programului de cooperare.

.0 mare însemnătate are studierea aten
tă de către fiecare întreprindere' a posibili
tăților lărgirii livrărilor cooperate, care scu
tesc unele întreprinderi de eforturi ce depă
șesc posibilitățile lor tehnice, asigurând în 
același timp îmbunătățirea principalilor in
dici tehnici și economici.

Este necesar să se aducă îmbunătățiri în 
ceea ce privește planificarea relațiilor de 
cooperare între întreprinderi. In această pri
vință au existat în trecut lipsuri în special 
în legătură cu faptul că s-au planificat li
vrări cooperate de la întreprinderi situate 
la distanțe mari, ceea ce provoca transipur- 
turi încrucișate și cheltuieli inutile, deși 
existau uzine mai apropiate care ar fi pu
tut efectua aceleași livrări în condiții teh
nice egale.

O problemă de mare însemnătate este a- 
ceta a prețului de cost al producției coo
perate. Unele întreprinderi consideră în mod 
cu totul nejustificat că executarea comen
zilor în cooperare constituie un prilej pentru 
a-și mări în mod artificial rentabilitatea pe 
seama umflării prețului livrărilor cooperate. 
Așa s-au petrecut lucrurile la uzinele 
„Unio" Satu M'are, în ceea ce privește anu
mite livrări cooperate pentru uzinele „Gh. 
Dimitrov" și la Șantierul Naval Galați pen
tru anumite comenzi în cooperare ale uzine
lor „Mao Țze-dun“.

Din cauză că prețul livrărilor cooperate 
este cîte odată ridicat și influențează nega
tiv nivelul prețului de cost la întreprinde
rea beneficiară, (la care piesa sau organul 
de mașină primit reprezintă o parte a unei 
mașini mai complexe), unele întreprinderi 
preferă să-și organizeze în uzina- proprie 
producția pieselor pe care altfel le-ar primi 
prin cooperare. Bineînțeles că aceasta este 
i orientare nejustă, care contravine princi
piilor specializării și cooperării. întreprin
derile care procedează în acest fel realizea
ză piesele cu mijloace meșteșugărești, care 
sînt departe de parametrii calitativi ai pie
selor similare pe care le-ar fi primit prin 
cooperare de la uzinele specializate, ceea ce 
dăunează performanțelor în exploatare ale 
mașinilor la care ele sînt asamblate.

Este necesar să se combată cu fermitate 
practica uzinelor care livrează cu întîrziere 
și care urcă nejustificat prețul livrărilor coo
perate, deoarece aceasta dezorganizează 
activitatea de producție a beneficiarilor, urcă 
prețul de cost al producției acestora Și mă
rește artificial rentabilitatea furnizorilor.

In industria noastră relațiile de cooperare 
sînt organizate deocamdată mai mult între 
uzinele din cadrul aceluiași minister. Pen
tru a mări eficacitatea cooperării trebuie 
studiată și organizată o cooperare largă în
tre unitățile aparținînd diferitelor ministere.

In fața întreprinderilor noastre stau larg 
deschise posibilitățile adîncirii și lărgirii le
găturilor de cooperare. Interesele dezvol
tării economiei naționale, ale îmbunătățirii 
activității economice și de producție a între- 
Drinderilor, cer ca ‘acțiunea de cooperare să 
fie sistematic îmbunătățită, printr-o mai bună 
organizare a acesteia și prin îndeplinirea 
exemplară a planurilor de cooperare stabi
lite.

H. D. STERIAN

certul va avea 
ora 20, în sala 
rul program :

Filarmonica de Stat 
„George Enescu" din 
București își inaugu
rează activitatea pe 
stagiunea 1955-1956 cu 
un concert festiv de 
mu2ică de cameră 'de
dicat memoriei și o- 
perei marelui nostru 
George Enescu. Con-

loc miercuri 5 octombrie, la 
Ateneului R.P.R., cu următo- 

. „ Șapte liduri pe versuri de
Clement Marot (cîntă : Constantin Stroescu,
artist emerit al R.P.R.; la pian: Yolanda 
Zaharia); „Cantabile și Presto" pentru flaut 
și pian (Prof. Vasile Jianu, artist emerit al 
R.P.R , laureat al Premiului de Stat — flaut; 
la pian: Nicolae Rădulescu); Sonata nr. 1, 
op. 2 în re major, pentru vioară și pian 
(Mircea Săulescu — vioară, Mariana Său- 
lescu — pian). In încheierea concertului pia
nistul Mîndru Katz, artist emerit al R.P.R. 
și laureat al Premiului de Stat va executa
Suita în re major pentru pian.

Joi fl octombrie, ora 19,30, (în sala Ateneu
lui R.P.R ), concert simfonic extraordinar dat 
de Orchestra Radio, care, sub conducerea 
dirijorului Gerhard Pfliiger (Republica De
mocrată Germană), va executa următorul 
program : Uvertura „Freischiitz" de Weber ; 
Concertul nr. 2 în si bemol major pentru 
pian și orchestră (op. 83) de Brahms (So
list : Prof. Hugo Steurer din R. D. Germa
nă); Simfonia a V-a în do minor de Beet
hoven.

Vineri 7 octombrie, ora 20, Filarmonica de 
Stat „George Enescu" organizează în cinstea 
„Lunei Prieteniei Romîno—Sovietice" un 
concert de muzică sovietică. (Sala Ateneului 
R.P.R.). In program figurează: Sonata nr. 
2 în la minor pentru violoncel și pian (op. 
81) de Miaskovski (interpretează : Serafitn 
Antropov — violoncel și Ion Filionescu — 
pian); în continuare soprana Maria Crișati, 
laureată a celui de al IV-lea Festival Mon
dial al Tineretului, va cînta liduri de Șapo- 
rin, Kompaneeț, Rakov și Zaimov. La pian 
Helmut Plattner. Concertul se încheie cu 
Cvartetul de coarde nr. 3 în fa major de 
Șostacovici, interpretat de Cvartetul Filarmo
nicii, compus din ,Mircea Săulescu — vioara 
I. Henri Brendier — vioara a II-a, George 
Popovici — violă și Serafim Antropov — 
violoncel.

Sîmbătă 8 octombrie, ora 19,45 și dumi
nică 9 octombrie, ora 10,45 (în sala Ateneu
lui R.P.R.), concert simfonic dat de Orche
stra simfonică a Filarmonicii de Stat „Geor
ge Enescu", colectiv artistic emerit din 
R.P.R., dirijor: George Georgescu, artist al 
poporului din R.P.R., laureat al Premiului de 
Stat. Programul va fi alcătuit din următoa
rele lucrări: Simfonia l-a de George Enescu; 
Concertul nr. 2 în do minor de Rachmaninov 
(Solistă: Sylvia Șerbescu, artistă emerită a 
R.P.R.) și Suita de balet „Cînd strugurii se 
coc" de Mihail Jora.

—o—
„Probleme de Artă Plastică“

A apărut „Probleme de Artă Plastică" 
conținînd traduceri și referate din publica
țiile sovietice, cuprinzînd în sumar printre 
altele: Lapteev A. M.: Cîteva pro
bleme ale compoziției; Jogansohn B. V.: 
Rolul intuiției și al logicei în creația artis
tică ; Arkind D.: Un monument al înteme
ietorului Moscovei; Drujnin S.: însemnări 
cu privire la coloritul tablourilor lui Suri- 
cov; Alpatov M.: „Madona Sixtină" a lui 
Rafael.

Referate din revistele sovietice de spe
cialitate. Cărți noi apărute în U.R.S.S., cro
nici.

★ ★ ★

Țara de piatră, de aur și de ape©Munții sînt îndeob. 
ște leagănul poveștilor 
și legendelor. Undeva, 
între munți, s-a năs
cut povestea „Mioriței" și tot din munți a
cojorit spre cîmpie legenda lui Manofe, care 
și-a îngropat în.re ziduri tot ce avea mai 
drag pe lume. Poveștile și legendele mun
ților, odată coborîte în cîmpie, se schimbă 
și se modelează după chipul și fața noilor 
povestitori, dar păstrează totuși ceva din 
aerul tare al brazilor, din neiinfrfnta mân
drie și libertate a muntenilor. O asemenea 
legendă mi-a fost dat să aud coborînd din 
munte spre cîmpie, cu mocănița moților, din 
gura unui unchieș de 75 de ani, urmaș al 
ra&cuilaților din Vidra lui Avram Iancu. 
„Cînd dumnezeu a chemat oamenii să le 
împartă paminturile, spunea uncheșul îm
brăcat în haină de dimiiie groasă, a venit 
în fața Sfinției Sale și un moț. Și i-a spus 
Domnul moțului: — Dacă ai să mă slujești 
cu credință, ale taie vor fi pămin furiile cele 
manoase din țară. Moțul și-a înfundat însă 
pălăria mică în cap, și a răspuns : Fie-mi 
cu iertare Doamne, dar eu nu pot fi sluga 
nimănui, nici barem a Sfinției Tale. S-a mi
mat tare Domnul atunci, l-a gonit pe moț 
de lingă sine și i-a dat o țară numai și nu-1 
mai din piatră. Sfintul Petre a avut insă 
m.'iă de moț și s-a rugat de Domnul ca ba
rem cu ceva să-i îndulcească viața. Și-a 
luat Domnul atunci un pumn de aur și un 
pumn de sămînță de brad și le-a împrăștiat 
peste țara aceea de piatră. A trimis apoi 
ape, care au săpat adiînc piatra și au în
fundat aurul în miezul ei. Și l-a chemat iar 
Domnul pe moț, i-a arătat aurul și pădurea 
și i-a cerut să-i fie cu mulțămită. Moțul 
însă, neînduplecat, a zis că lui numai el 
singur își e stăpîn. Și iar s-a mîniat Domnul 
și a trimis în munți spre pedepsirea moți
lor pe domnii cei mari, pe grofi șt boieri, 
de i-au luat aurul și pădurea. Și așa s-a 
făcut că a rămas moțul din veac in veac 
numai cu piatra și cu apa".

Legenda pe care într-o seară de toamnă 
timpurie o povestea un moț bătrîn, al cărui 
tată se răsculase odată cu Avram Iancu, 
poartă în ea adevărul nativ al tuturor le
gendelor, adevărul amar al veacurilor de 
silnică viețuire a unui popor de munteni 
mîndri și neînduplecați. Căci Țara Moților 
e o țară de piatră, de aur, de brad și de 
ape. O țară fără pîine. O țară pe care dom
nii tuturor timpurilor n-au înțeles-o, au u. 
rît-o și au simțit-o dușmană. Din veac în 
veac, moții au coborît cu carele și cu pi
ciorul din munte spre cîmpie, „la țară" cum 
spun cu tîilc. Au cutreerat drumurile țării în 
lung și în lat și rar găsești și astăzi pe 
aceste drumuri, oameni care să cunoască 
mai bine apele, cîmpiile și așezările țării 
ca moții. Coborau „la țară" după muncă și 
pîine. Pentru acest popor de munteni, trăi

tori într-o țară de piatră și aur, cuvîntul 
„la țară" avea un înțeles magic, semnifi- 
cînd un miraj greu de atins. „La țară" era 
pită, era cucuruz, acoilo holdele se unduiau 
aurii în soare. Pentru neamul acesta de pă
durari, mereu flămînzi, aurul munților lor 
nu avea preț, aurul nu se putea minca, el 
nu le putea da nici de pită. Era al domni
lor. Pentru ciubărari și aurari, pentru fe
meile lor de o frumusețe robustă, pentru 
copiii lor cu ochi mari și străvezii ca ai ciu
telor, avea preț numai aurul galben al hol
delor, aurul roșu a.l cucuruzului. Pentru a- 
cest aur al cîmpiei, care cînd ie intra în 
case le lumina fețele cenușii, moții au colin
dat țara, au tăiat pădurile domnilor, s-au 
tîrît pe brînci în străfundurile pămîntului 
dăruind cu prețul vieții lor, lumii, celălalt 
aur, cel al munților.

Din veac în veac s-au înmulțit pe me
leagurile moților domnii, din veac în veac 
Arieșul ducea din munți în vale mereu mai 
multe lacrimi, mai multă jale. Din veac în 
veac s-au răsculat moții în numele libertății 
lor, pentru pita aurie a copiilor, pentru iz
gonirea domnilor. Și așa s-a impregnat în 
stîinca dură a Apusenilor, pătrunzînd adine 
spre filoanele de aur, pe văile apelor, hră
nind brazii, sîngele răscoalelor lui Horia și 
Avram Iancu. Aspri și ««înduplecați ța stîn- 
cile fantastice ale Apusenilor, moții s-au o- 
pus sute de ani iobăgiei. Ecourile vechii le
gende după care moțul nu poate fi sluga 
nimănui au răsunat amarnic în răscoale și 
nici sîngele scurs în văi și impregnat în 
piatră, nici scrâșnetul roții care a zdrumi- 
cat pe Horia, nici zăngănitul armelor husa
rilor lui Franz Iosif, n-au putut să le stin
gă, să ie înăbușe. Ecourile acestea ameste
cate cu lacrimi, sudoare și singe, le-au pur
tat mereu la vale și Arieșul și Ira și Roșia 
și Albacul. Și nu odată, ele au coborît în 
văi, stnîngînd sub steagurile moților pe io
bagii Ardealului. Și de mimic nu se temeau 
domnii mai tare ca de steagurile moților, de 
furcile și topoarele lor ridicate în chiot de 
luptă.
. Așa s-a scurs un mileniu aproape viața 
acestor locuitori ai munților, înfrățiți cu 
piatra, cu aurul, ou pădurea și cu aipa. In 
foame amarnică de piatră și în răscoale în 
oare oamenii încrîncenați aidoma pietrei se 
ridicau împotriva foamei și a robiei.

Aurul holdelor urcă spre munți
Pe cît de darnici au fost Apusenii cu au

rul metalic din pîntecele lor, pe atît de 
sgiîroiți și de hain) a-u fost cu aurul holdelor.

Pe stâncile lor rotunjite de ploi și vînturi, 
un strat de humă subțire oferă călătorului 
o priveliște bogată în culori, dar săracă în 
roade. Fiecare palmă de păimînt în vale sau 
pe coaste, pe care se înalță unduitor firele 
cucuruzului, au cerut omului o luptă tita
nică cu natura, cu pămîntul, cu vîntul și 
cu furtunile. E așa de subțire stratul de pă- 
mînt că oamenii nu pot ara în fiecare an, 
decît pe locurile puține și înguste ale văii 
Arieșului. Și acolo nu adată s-a întîmplat 
ca o furtună mai năpraznică să măture stra
tul de pământ și înecîndu-l în Arieș Să lase 
stînca golașă, cenușie. Dar chiar cînd oa
menii au învins pămîntul și furtuna și cînd 
cucuruzul prinde a se undui foșnitor, ei au 
a se teme de clima pizmașă a Apusenilor. 
Acolo, la 500 și 800 de metri înălțime, bru
ma cade deseori înainte de coacerea cucu
ruzului, înainte de scoaterea cartofilor și nu 
rareori oamenii au trecui Arieșul înghețat, 
ca să-și culeagă cucuruzul încă necopt.

Haina aceasta ă munților care a rămas 
în neînduplecarea ei, cu mult în urma hăi- 
niei și cruzimii domnilor, stăpîniiori ai pă
durilor și minelor de aur, a făcut pe moți ca 
veacuri de-a rîndul să coboare din munte, 
după gr.îu și cucuruz. Ș.i atunci cînd hrana 
adusă cu trudă grea, deabia îi ajungea 
pentru cîteva luni, moțul trecea alături la 
stăpînul pădurii și se toomea dator pentru 
un pumn de mălai, care pierduse de mult 
culoarea draga a .aurului din ciîmipie.

Astăzi coboară pe valea Arieșului mereu 
mai puține care, tot mai rar îi întîlneșți pe 
moți pe drumurile țării. De mult n-au mai 
văzut locuitorii tîrgurilor și orașelor din 
cîmpie pe puii de moți cu fluierele de fag 
în straița de cînepă, rar de tot mai aud ei 
strigătul cunoscut și apropiat altă-dată : 
„Ciubere-e-e 1 Hai la ciubere 1“

Pe valea Arieșului urcă însă astăzi, ne
ostenite, vagoanele mici de marfă ale mo- 
căniței. Urcă și gîfîie la urcușul greu. Se 
opresc în gări și descarcă aur. Aurul cîm
piei — aurul galben al griului, aurul roșu 
al cucuruzului. In jurul lor se string oame
nii, femeile, copiii. II încearcă cu dinții, îl 
lasă să le treacă printre degete, bob cu bob, 
ca pe niște mătănii de preț. II încarcă în 
saci, îl poartă cu căruțele spre sate.

In gara Cîmpeni am asistat la descărca
rea unor asemenea vagoane. Era cucuruz 
auriu, în boabe mari, adus de la cine știe 
ce capăt de țară, pentru ciubărarii moți, 
membri ai cooperativei „Horia". Căruțele 
trase de cai iuți de munte și de boi vînjoșî,

trăgeau în fața vagoa
nelor, încărcau sacii 
grei și se întorceau în 
tîrgușor în cînțecele 

vesele ale .căruțașilor. In munte, la Avram
Iancu, căzuse bruma argintind poienile și 
pădurea, dar ciubăr arii comunei vestiți ipen'- 
tru meșteșugul lor în toată Țara Moților 
primeau cucuruzul pentru iarnă. Primiseră 
și făină, făină albă de grîu, din aceea din 
care moș Gligor din Cîmpeni văzuse cînd- 
va, jos în cîmpie, la Prisaca. „Am adus și 
eu atunci două litre de sămînță, povestește el, 
că pentru mai mult nu mi-au ajuns banii- 
L-am semănat,, l-am plivit și aim așteptat 
să răsară pita albă ca cearceaful, așa cum 
o văzusem în Prisaca. Dar a ieșit neagră 
ca pămîntul și numai tărîțe. Deh, așa-i pă
mîntul nostru, a oftat bătrinul. Dar tsă știi, 
și-a ridicat el din nou capul cărunt spre 
mine, că acum grîul alb' ca cearceaful al ce
lor din Prisaca a venit și la noi. Noi Ie 
dăm lemn pentrq case, ciubere, aur și lîtlă, 
ei ne daiu. .grîu, pită, pită albă cum pe .la 
noi înainte o aveau numai domnii".

In căminul , cel nou din Ciuruleasa — 
„așa mîndiețe de cămin nu-i în toată țara", 
mi-a spus cineva în clasa a Ill-a a mocă- 
niței, — i-am văzut pe moți pregătindu-se 
pentru o serbare. Cîntau, jucau și-și arun
cau vorbe de duh. Pe pajiștile de un verde 
deschis al Apusenilor, coborîse tQamna, pe 
valea Arieșului, pînă hăt departe în munte 
se coceau merele roșii, plecând sub povara 
lor ..ramurile subțirele. Venise toamna, dar în 
Ciuruleasa oamenii se pregăteau de serbare. 
Perspectiva despărțirii, a pribegiei istovi
toare prin țară, nu le mai întuneca chipu
rile. Carele ieșiseră la transportul lemnelor, 
oamenii la lucru în pădure și sentimentul că 
în sfîrșit sînt acasă îl resimțeau ca în fie
care din ultimii ani, cu o intensitate mereu 
nouă, nemaiîntîlnită parcă. Și poate de a- 
ceea glasul flăcăului din Ciuruleasa care-și 
ohiuia pe scenă viersul de dragoste îmi pă
rea mie și celorlalți privitori, plin de o Șă
galnică veselie, rară .altă-dată prin părțile fl
ees tea:

, Foaie verde de agud 
clnd m-oi duce spre Abrud 
te-erși pofti Leano să-mi ieși 
la Baia de Arieș...

cînta el. Și din cîmpie spre munte, urca, 
urca mereu, aurul holdelor, arătînd că oda
tă, nu peste multă vreme, țara de piatră, de 
aur, de brad și de ape va fi o țară cu toiul 
și cu totul de aur. Căci pe cărările moților 
aurul cel mai scump, acela din sufletele oa
menilor, a prins a ieși la lumină.

MARIANA PIRVULESCU

In anii regimului democrat-popular, învățămîntul a luat o dezvqltare fără 
precedent în țara noastră. Numeroasele institute de învățămînt superior, înființate 
în acești ani, sînt o dovadă grăitoare a grijii partidului și guvernului pentru acest 
sector de activitate.

In clișeu : Studenții Leon Dogaru, Silviu Petrescu, Aurel Turcu și Consuela 
Popescu de la Institutul de Petrol și Gaze din București în ora de laborator la 
forajul sondelor primind explicațiile aspirantului asistent Mihai Olănescu la o 
instalație experimentală pentru determinarea forabilității rocilor.

Concertele Filarmonicii de Stat
George Enescu" la Fragart

La .sfîrșitul lunii septembrie, Filarmonica 
de Stat „George Enescu" din București care 
se află în turneu în Cehoslovacia sub con
ducerea maestrului George Georgescu a dat 
primele sale concerte în capitala țării prie
tene în sala Smetana, una din cele mai mari 
și mai frumoase săli de concerte din Praga. 
In primul concert s-a executat Simfonia I-a 
de Geo'ge Enescu, Simfonia spaniolă pentru 
vioară și orchestră de Ed. Lalo, (solist Ion 
Voicu) și poemul simfonic „Till Eulenspie- 
gel" de Richarij Strauss. înainte de concert, 
profesorul,și compozitorul ceh Eml.l Hlobil a 
urat bun venit orchestrei și dirijorului ei, 
care e bine cunoscut și iubit la Praga.

„Vizita unui colectiv atît de numeros, a 
spus vorbitorul, dă dovadă de adîncirea le
găturilor culturale dintre popoarele noastre. 
Noi urmărim cu cel mai mare interes creația 
muzicală romînească și arta interpretativă a 
artiștilor romîni. Sîntem siguri că vizita Fi
larmonicii de Stat „George Enescu" va con
stitui un eveniment de cel mai mare interes 
artistic și uman, reprezentînd în același timp 
un prețios schimb de experiență".

Programul s-a executat la un nivel excep
țional; orchestra, solistul și maestrul George 
Georgescu au fost călduros aplaudați de nu
merosul public, în mijlocul căruia se aflau 
șl reprezentanți ai guvernului cehoslovac, 
membri ai corpului diplomatic,' numeroase 
personalități , din viața muzicală a țării. In 
urma nesfîrȘltblor ovații ale spectatorilor, or

chestra a executat în supliment Rapsodia I 
de George Enescu, care a provocat un entu
ziasm de nedescris.

Al doilea concert din Praga care, a avut 
loc tot m sala Smetana a prezentat piesele: 
Uvertura la „Mireasa vîndută"- de V. Sme
tana, Suita de balet „Cînd strugurii se coc“ 
de Mih.iil Jora, concertul pentru pian nr. 2 
de Rachmaninov (solistă Silvia Serbescu) și 
S:mfonia I de Brahms. Și de data aceasta 
orchestra a dat dovadă de un înalt nivel ar
tistic care a fost călduros apreciat in acest 
oraș cu străvechi și puternice tradiții muzi
cale. Eminenta pianistă Silvia Serbescu a im- 
piesionat auditoriul prin siguranța, măestria 
și strălucirea tehnicii sale, iăr celelalte lu
crări din program s-au cintat fiecare în sti
lul cel ma: autentic. La insistențele publicu
lui s-a bisat finalul din Suita de* Mihail 
Jora.

Publicul și-a exprimat și de data aceasta 
admirația în modul cel mai sincer față de 
artiștii romîni. In zilele care au urmat în
treaga presă din Praga a publicai dări de 
seamă elogioase despre concertele Filarmo
nicii noastre.

★
După strălucitele succese înregistrate de 

solii artei romînești la Praga, Filarmonica 
de Stat „George Enescu" și-a' continuat tur
neul în orașele M®riansl<e Lazne, Gottwal- 
dov, Brno și Bratislava.

Ansamblul artistic al Filarmonicii din Tirana 
a sosit la București

Luni de dimineață a sosit în Capitală, la 
invitația Institutului Romîn pentru Relațiile 
Culturale cu Străinătatea, Ansamblul artistic 
al Filarmonicii din,Tirana care va da o serie 
de concerte în țara noastră, in Găra de Nord, 
solii artei albaneze au fost salutați de re
prezentanți .ai Institutului Romîn pentru Re
lațiile Culturale cu Străinătatea și ai‘ Amba
sadei R. P. Albania, cît și de numeroși oa
meni de artă. In numele Institutului Romîn 
pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea și 
al oamenilor de artă din R.P.R., tov. Panait 
Cottescu, directorul Teatrului de Operă și 
Balet al R.P'R,, a urat bun venit oaspeților; 
din partea Ansamblului a răspuns Foto 
Stamo, directorul Teatrului Național și al 
Filarmonici' din R. P. Albania.

Succesele Ansamblului artistic al Filarmo
nicii din Tirana șînt bine cunoscute din tur
neele întreprinse în Republica Cehoslovacă și 
Republica Democrată Germană, precum și de 
la festivalurile mondiale ale tineretului și 
studenților. Acest Ansamblu artistic, unul din 
marile colective ale Filarmonicii albaneze^ 
este compus din numeroși soliști vocali și 
instrumentali, formație de dans și orchestră. 
In cadrul concertelor pe care' Ansamblul le 

<va da în- Capitală și în țară — în orașele 
Galați, Tașt, Suceavă, Dej, Blaj, Rm. Vîlcea, 
Craiova și Pitești —-■ va prezenta arii din 
opere, cîntece populare albaneze și din ță
rile de democrație populară, dansuri popu
lare albaneze.

Noutăți la Biblioteca Academiei R.P.R.
Peste puțin timp 

va apare pentru 
prima oară în 
țara noastră o 
revistă de „Studii 
și Cercetări de Bb 
bliologie", editată 

Biblioteca Academiei R.P.R. Cele 400 
revistei vor oglindi aspecte 

teorfei. istoriei, producției, , și răs- 
„xUu noastră precum

ac- 
Bibliotecii Aca- 
principalelor bi- 

In primul 
putea citi stu- 

aecrdait tip am
ari XVII-lea", 

i bibliotecilor

„Studii 
și Cercetări 

da Bibiio.ogie'*

de 
de pagini ale 
ale tcL„.^c^. 
pîndirii căiții în țară nbastră 
și o seamă de note referitoare la 
tivitatea 
daniei 
blioteci științifice ■ românești, 
număr 
diile : 
lui

științifică a 
R- P-..R- și a

ai revistei vom 
„Sprijinul Rusiei 

ramîneso lin 
.Înființarea și 
publice 'românești sub Regulamentul Or
ganic", „Gheorghe Asachi și începutu
rile litografiei în Moldova", „Eminescu 
și vechiul scris romînesic", „O bibliotecă 
socialistă în Romînia, la sfîrșitul vea
cului trecut", „Din istdrla bibliografiei 
romînești. Catalogul sistema tic din 183Q 
al Bibliotecii Mitropoliei din București", 
etc.

La rubrica „Note" vor 
importante lucrări știiințifiice 
cităm: „Contribuții 1 
pografiei slave în ,
„Enric Winterhalder, tipograf și revolu
ționar", „Contribuții ' 
mineaiscă veche", 
ardeleană, puțin 
XVIII", „Asupra 
lui Spiru Haret", 
cut al lui I" ’ . _____
de gravură, a acad. prof. 
„Un vechi 
nești rămas 
Iohann Honter ns, ca

secolul ;
dezvoltarea

apare cîtevia 
din tre care 

la încep.niturile iti- 
Țarai Romînească".

la Biblioginafia ro- 
„O . lucrare medicală 

cunoscuta, din secolul 
tezei de doctorat ai 

. „Un portret necunos- 
Ntcolae Băilcescu", „Colecția 

. '. Mihai Cipcă",
tezaur de moaște moldove- 
necunoscut", „Acitivitatea lui 

i geograf “.

Primele 
bio-bibliografii

încă din anii 
trecuți, cercetătorii 
Bibliotecii Acade
miei R.P.R. s-au 
ocupat. de valorifi
carea trecutului

nostru științific. Pentru a aduce la cu
noștința generației de azi • opera și ac- 
tivitatea oamenilor de știință din di
ferite domenii de activitate științifică, 
s-au lîntocmit, o seamă de bio-bibliogr.afii ale 
'savanților noștri. Aceste bio-bibliografii cu.

Noi manuscrise, 
documente 

și corespondențe

prind cîte un studiu introductiv asupra, vie
ții savantului, fiind urmat de bibliografia 
completă a scrierilor sale. Pînă în prezent 
au apărut bio-bibliograifiLe : „Aurel vlaicu“ 
cu .studiu introductiv de acad, felie Carafoli, 
„Gheorghe Tifeica", cu studiu introductiv de 
acad, prof. G. Vrăpceanu, „Traian f.aleșcu“. 
cu studiu introductiv de Conf. A. Hatamay și 
„David Emmanuel" cu studiu introductiv de 
acad. S. Stoilov.

In prezent se află sub tipar încă 12 lu. 
crărț din această serie de bio-bibliografii con
sacrate lui „Petre Poni“, „A. Saligny", „dr. 
Dim. Brîndză“, „Emil Racovifă", „Al.' Ci. 
hac", „D. Voinov", Teodorescu", „Em.
Bacaloglu" și altele.

In ultima vreme, 
colecțiile speciale 
ale Bibliotecii Aca
demiei R.P.R. s-au 
îmbogățit cu noi 
achiziții de manu

scrise, documente și corespondențe. Din
tre acestea enumerăm: cele două Te- 
traevanghele slavone, — unul din se
colul al XVI-lea, iar celălalt de la începu
tul sec. XVII, Antifonarul latinesc din sec. 
XV, scris în întregime pe pergament, Anto. 
loghionul din sec. XVII din Ardeal, Cronica 
lui Dîrzeanu, achizițiile din opera lui G. 
Coșbuc — „Superstițiile la romîni" și „Cîn- 
tul a.l XI-lea din Odisseia", manuscrise 
de mare importanță pentru literatura noastră^ 

Pentru colecția de documente s-a achl- 
zfțiionait în ultim lie luni un însemnat număr 
de .piese foarte vechi, impbrtante pentru stu
diu) Istoriei patriei. Printre acestea am nt-im 
cele opt diplome maramureșene în latinește 
datînd din sec. XV și XVI din colecția Mi
halț de Apșa,’ documentele moldovenești pe 
pergament de la Iliaș și Ștefan Voevod 
(1437—1447), și o seamă de documente de 
pe vremea lui Ștefan cel Mare, Petry Ra. 
reș; Petre Șchiopul, Radu Șsrban, Ieremja 
Movilă, Matei Basarăb, Vasile Lupul Maț a. 
mințim documentele moșiei Herăștî1 și cele, 
datînd din secolele XVII—XVIII, ale famik 
liei Herăscu din care se trage învățatul 
boier Udriște Năsturel.
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Campionatele internaționale de atletism ale R. P. R.
Bucureștenii s-au dovedit aceiași pasionați 

spectatori ai manifestărilor sportive. Infrun- 
tîrj'd ploaia măruntă și deasă de toamnă, 
ei au participat in număr mare lai des
fășurarea tuturor probelor cuprinse în pro
gramul celei de a doua zile a Campionatelor 
internaționale de atletism ale R.P.R. Pasi
unea pentru întreceri le-a fost răsplătită din 
plin. In ciuda timpului rece și a, terenului 
impropriu unor normale desfășurări, atleții 
participanfi au înregistrat și în ziua a doua 
rezultate deosebit de valoroase, care atestă 
nivelul ridicat al acestei mari competiții in
ternaționale, rezultate care în condițiuni at
mosferice normale ar fi fost cu muit supe
rioare.

Ziua a doua a fost dominată de cîțeva în
treceri care au ținut încordată multă vreme 
atenția spectatorilor. Reprezentanta noastră 
Iolanda Balaș a reușit în urma unui duel 
pasionant o admirabila victorie , ocupînd pri
mul loc la țnălțime înaintea unor adversare 
consacrate: Hopkins (Anglia) și Mpdra- 
chova (R. Cehoslovacă). Splendidă a fost 
și întrecerea la prăjină unde suedezul Lund
berg, la o oră cînd întunericul pusese stă- 
pînire pe stadion (s-a sărit la lumina re

In ziua a treia
Și ziua a treia a fost marcată de o serie 

de performanțe de mare răsunet în ciuda 
condițiilor atmosferice nefavorabile. In pri
mul rind se situează rezultatele înscrise de 
atleții sovietici Vladimir Kuț, Galina Zîbi
na, Mihail Krivonosov și Nina Otkailenko. 
Primul, cîștigînd de o manieră categorică 
cursa de 10.000 m., a înregistrat un nou re- 
cvd al U.R.S.S. și cel de al doilea timp al 
tuturor vremurilor pe această distanță, (la 
numai cinci secunde de recordul mondial de
ținut de Emil Zatopek). Galina Zîbina a avut 
o aruncare de 16,20 m„ la 9 centimetri de 
recordul mondial deținut tot de ea, iar a- 
runcătorul de ciocan Mihail Krivonosov, la 
rîndul său, a avut aruncări constante în ju
rul recordului mondial (64,57 m.). Nina 
Otkalenko s-a dovedit din nou cea mai bună 
alergătoare din lume pe 800 m. cîștigînd și 
de data aceasta în fața celor mai puternice 
adversare. Timpul stabilit de ea, 2’06”6 (la 
numai o secundă și șase zecimi de recordul 
mondial) o arată capabilă să coboare în cu- 
rînd și sub această cifră. Alte rezultate de 
valoare s-au înscris în proba de 1.500 m. 
unde primii clasați au marcat timpuri toar
te bune.

Se cuvin de asemenea notate 1a loc de 
cinste atîf victoriile cît și performanțele ob
ținute de doi reprezentanți ai R. P. Romîne. 
SSter a învins un grup puternic de concu- 
renți prin realizarea unei sărituri de 2 m., 
iar OprJș a cîștigat proba de 110 m. gar
duri în fața unor atleți a căror valoare este 
unanim recunoscută.

Iată acum și rezultatele tehnice:
200 m. femei: Finala a fost cîștigată de 

Maria Itkina (U.R.S.S.) cu 24”5 la luptă cu 
Sofronova (U R.S.S.) 24”6 și Gisela Kohler 
(Germania) 24”9.

200 m. bărbați: Foarte strînsă, finala a 
dat cîștig de cauză lui Kaufmann (Germa
nia) cu 21” 3, urmat de Ruddy (Anglia) 21“4 
și Carlson (Suedia) 21 ”5, Konovalov 
(U.R.S.S.) al patrulea cu 21**5 după ce a 
condus 180 m. De menționat eliminarea în 
serii a lui Tokarev și VeroruySse și absența 
lui Futterer accidentat.

Ciocan: M. Krivonosov a cîștigat cu o 
aruncare de 63,53 m. urmat fiind de 
Csermak (R. P. Ungară) cu 61.05 m. și Du
mitru Constantin (R.P.R.) cu 56,95 m. care 
are meritul că a învins, pe Nemeth și Storch.

10.000 m.: Vladimir Kuț a dus singur și 
în condiții grele (timp nefavorabil, pista

La încheierea unei rr
Participanții la cea de a 5-a ediție a Cir

cuitului ciclist al R.P.R., de-a-lungul celor 
peste 2000 km. cît a măsurat traseul, au 
dat un greu dar reușit examen de maturi
tate sportivă. De aceea, nu mică le-a 
fost bucuria cînd duminică după amiază 
mii de iubitori de sport din Capitala pa
triei noastre le-au făcut o primire călduroa
să, urîndu-le bun sosit.

După ce-ai urmărit pe cicliști de-a-lungul 
celor 13 etape, străbătînd cele mai frumoa
se regiuni ale țării, îți rămîn multe amin
tiri plăcute. Noi vom rezerva însă rîndu- 
rile de față pentru a face o apreciere ge
nerală asupra felului în care s-au compor
tat o serie de alergători, atît individual cît 
și pe echipe în timpul întrecerii.

C. Dumitrescu, cîștigătorul ediției din a- 
cest an, se anunța favoritul întrecerii chiar 
de la început. Intr-adevăr, la capătul celei 
de a 2-a etape el a intrat în posesia tricou
lui galben pe care nu l-a părăsit decît la 
București cîhd l-a schimbat cu cel de cam
pion de mare fond al R.P.R. pe anul 1955. 
Acest tînăr alergător, care în ultimul Jimp 
s-a impus cu autoritate, a demonstrat în a- 
ceastă mare întrecere că este cel mai bun 
alergător din țara noastră. Dotat cu un fizic 
corespunzător, bine pregătit sub toate as
pectele, combativ, el a dominat cu autori
tate competiția, nelăsînd nici o urma de 

^îndoială asupra cîștigătorului final.
L. Zanoni, clasat pe locul doi, s-a dovedit 

a fi înzestrat cu reale calități de alergător. 
Cele peste 20 minute care-1 despart de cîș- 
tigător se datoresc într-o măsură oarecare 
deselor defecțiuni suferite în apropierea li
niei de sosire, dar mai ales unei lipse de 
combativitate care l-a privat de victorie în 
mai multe etape. Următorul clasat, Șt. Ștefu, 
a trebuit să lupte după etapa Timișoara- 
Deva de unul singur, restul colegilor de 
echipă abandonînd. Cu toate acestea el a 
făcut o cursă îndrăzneață, reușincț în ma
joritatea etapelor să se afle în plutonul 
fruntaș. G. Șerban a fost unul dintre cei 

ș t
• In cadrul unei tentative de record pe 

stadionul Csepel din Budapesta, atletul ma
ghiar Istvan Rozsavoelgyi a stabilit durni- 
nică un nou record mondial în proba de 
2.000 m., cu timpul de 5’02”2/10. Vechiul 
record era de 5’07”0 și aparținea din anul 
1948 atletului belgian Gaston Reiff.

0 Duminică s-a disputat la Copenhaga în- 
■tîlnirea internațională de fotbal dintre echi- 
"pele reprezentative ale Angliei și Danemarcei 

Victoria a revenit cu scorul de 5—1 (3—0) 
fotbaliștilor englezi.

«►Duminică s-a disputat la Praga întîlni- 
rea internațională de fotbal dintre echipele 
reprezentative ale R. Cehoslovace și R. P- 
Unga-e. După un joc spectaculos și echili
brat, victoria a revenit fotbaliștilor maghiari 
cu scorul de 3—1 (1—0). Meciul disputat la 
Budapesta între echipele secunde ale celor 
două țări a fost cîștigat de reprezentativa 
R. P, Ungare cu 2—0 (1—0),

flectoarelor), a trecut ștacheta ridicată la 
4,45 m.

Dintre participanții romîni, în afara suc
cesului înregistrat de Iolanda Balaș, se cu- 
vine să menționăm buna comportare a lui 
Julius Iordan — în .vădit și promițător pro
gres —, tenacitatea lui Strlzebinski care i-a 
adus satisfacția locului doi la 3000 m. obsta
cole și a unui nou record R.P.R. și victoria 
surprinzătoare a maratonistului Ahrnet Suli- 
man (primul dintre concurenții romîni).

Iată și învingătorii din ziua a doua a 
campionatelor: suliță (b): I. Radzivonowicz 
(R. Polonă) 72,36 m.; 800 m (b): H. Reinna- 
gel (Germania) r50"4; 3000 m obstacole: 
E Shirlev (Anglia) 9’00”; disc (f): Galina 
Zîbina (U.R.S.S.) 46,21 m.; greutate (b) : 
O. Grlgalka (U.R.S.S.) 16,69 m.; prăjină;
R. Lundberg (Suedia) 4,45 m,; înălțime (1): 
Iolanda Balaș (R.P.R.) 1,67 m.; maraton: 
E. Pulkinen (Finlanda) 2 h 2702''; 
400 m (b): A. Ignatiev (U.R.S.S.) 46”7; 
80 m. garduri: A. Gastl (Germania) 11”3; 
100 m. (f): G. Vinogradova (U.R.S.S.) 12”3; 
4X100 m (b): U.R.S.S, (Tokarev, Kaleaev, 
Konovalov, Barteniev) 40”5.

In cinstea zilei de 7 Noiembrie
i

Pentru a întîmpina cu noi succese în mun
că ziua de 7 Noiembrie, tinerii mineri din 
Valea Jiului au hotărît să dezvolte mai mult 
întrecerea socialistă.

Brigada condusă de tînărul Adalbert Ki- 
bedi, din sectorul 1 al minei Petrila, a adre
sat o chemare către toate brigăzile de tine
ret care lucrează la pregătiri în bazinul car
bonifer Valea Jiului, pentru realizarea în 
fiecare lună a 69 m.l. de înaintări în galerii. 
Angajamentul luat de tinerii din a- 
ceastă brigadă prevede de asemenea mărirea 
productivității muncii cu 50 la sută și reali
zarea unor însemnate economii.

Cu prilejul unui miting care a avut loc de 
curînd la mina Petrila, tinerii din alte sec
toare de muncă ale acestei mine, au răspuns 
chemării lansate de brigada iui Adalbert 
Kibedi, luîndu-șj însuflețite angajamente.

La chemarea lansată de brigada condusă 
de utemistui Petre Grass de la mina Uricanl 
care s-a angajat să dea zilnic peste plan 20 
tone cărbune, iar pînă la sfîrșitul anului 
1860 tone, au răspuns de asemenea numeroa
se brigăzi de tineret care lucrează în aba
taje. * (Agerpres)

—o—-
Parlamentarii japonezi 

au părăsit Capitala
Duminică dimineața au părăsit . Capitala 

parlamentarii japonezi Haruji Tahara, Seido 
Qpishi și Kei Hoashi, care au făcut o vizită 
în țara noastră la invitația grupului na
țional romîn al Uniunii Interparlamentare.

In Gara de Nord, oaspeții au fost salu
tați de deputății Gh., Vidrașcu, membru în 
Prezidiul Marii Adunări Naționale, Ion Pas, 
Mihail Roșianu, C. Parașchjvescu-Bălă- 
ceanu,. reprezentanți ai Ministerului Co
merțului Exterior și Institutului Romîn pen
tru Relațiile Culturale cu Străinătatea.

(Agerpres)
—o—

Adunare festivă consacrată celei 
de a 10-a aniversări a F. S M.

Luni după amiază, în sala Teatrului C.F.R. 
Giulești, numeroși oameni ai muncii din Ca
pitală au luat parte la adunarea festivă con
sacrată aniversării a 10 ani de la crearea 
Federației Sindicale Mondiale.

Tov. M. Mujic a prezentat raportul asu
pra celei de a 10-a aniversări a Federației 
Sindicale Mondiale.

A vorbit aipoi Luigi Grassi, secretar aii 
F.S.M., despre lupta Federației Sindicale 
Mondiale pentru apărarea' și cucerirea drep
turilor sindicale și a libertății democratice, 
pentru independența națională a popoarelor 
subjugate, pentru condiții mai bune de viață 
șl de muncă și apărarea celei mai înalte 
cauze umane; pacea.

—o—
Acumulări de aproape 

300 milioane lei
In cursul lunii august, numeroase colec

tive și-au sporit angajamentele luate de a 
realiza acumulări bănești peste plan. La 
complexul C.F.R. „Grivița Roșie", de pildă, 
colectivul și-a mărit angajamentele luate 
de la 10 milioane la 15 milioane iei pe în
treg anul, colectivul de la „Energo-Trust" 
nr. 1 va pune la dispoziția statului în a- 
celași timp, cu 9.313.000 lei mai multe a- 
cumulări bănești, muncitorii de la „Tehno- 
metal" cu 2.569.000 lei. In toate întreprin
derile din Capitală angajamentele au fost 
sporite cu aproximativ 20 milioane lei.

Pînă la 1 septembrie, întreprinderile din 
Capitală au pus la dispoziția statului acu
mulări bănești peste plan în valoare de 
295.802.000 lei.

Printre întreprinderile care au dat cele 
mai'multe acumulări bănești peste pian se 
numără Complexul C.F.R. „Grivița Roșie" 
cu suma de 13.683.000 lei. „Energo-Trust" 
nr. 1 cu suma de 2,1.471.000 lei, uzinele 
„Matyas Rakosi" cu 1.078.000 lei, fabrica 
de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej" cu 
5.255.000 lei, uzinele textile „7 Noiembrie" 
cu 3.456.000 lei, fabrica de tricotaje „Bela 
Breiner" 3.019.000 lei, etc.

(Agerpres)

Inaugurarea activității Casei Ziariștilor 
din București pe anul 1955—1956
Duminică sșara, a avut loc inaugurarea 

activități.: Casei Ziariștilor din București pe 
anul 1955—1956.

Cuvîntul de deschidere a fost rostit de tov. 
Vasile Dumitrescu, președintele Casei Zia
riștilor din București.

Au participat ziariști din Capitală, precum 
și corespondenți ai presei străine. Au-parti
cipat de asemenea membri ai corpului diplo
matic.

A fost prezentat un program artistic.
—o— 

Informații
In cadrul Muzeului de Artă al R.P.R. s-a 

deschis expoziția „Gravura în lemn în R. P. 
Chineză", organizață de Institutul Romîn 
pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea, cu 
urilejul împlinirii a 6 ani de la proclamarea 
Republicii Populare Chineze.

Sînț expuse peste 60 de lucrări, ale gravo
rilor în lemn din R. P. Chineză, reprezen- 
tînd aspecte ale construcției socialiste în do
meniul industriei și agriculturii, aspecte ale 
luptei pentru pace, portrete, peisaje, etc.

★
Duminică dimineața s-a'j încheiat lucrările 

Comitetului de pregătire a Conferinței in
ternațional? a femeilor muncitoare.

Comitetul de pregătire a hotărît ținerea 
Conferinței între 14—17 iunie 1956.

★
Sub auspiciile Comitetului Național pen

tru Apărarea Păcii din R.P.R.. ale Institutu
lui Romîn pentru Relațiile Culturale cu Sf-ă'- 
nătatea și ale Uniunii Scriitorilor din R.P.R.. 
luni după' amiază a avut loc în sala Dalles, 
sărbătorirea a 150 de ani de la nașterea 
marelui scriitor danez H. C. Andersen.

Despre viața și opera lui H. C. Andersen 
a vorbit scriitorul Marcel Breslașu.

★
Societatea pentru Răspîndirea Științei și 

Culturii anunță conferința „Călători și ex
ploratori romîni în afara granițelor țării și 
contribuția lor la dezvoltarea științei uni
versale" pe care o va ține conf. univ. I. Ra
dulescu.

Conferința va avea loc marți 4 oct. orele 
18 în sala Bibliotecii Centrale Universitare— 
Calea Victoriei 88 — și va fi urmată de 
film.

★
Duminică dimineața a avut loc în Capita

lă la Casa Prieteniei Romîno-Sovietice fes
tivitatea decernării premiilor participanților 
la concursul de recenzii de filme organizat 
de revista „Contemporanul" și întreprinde
rea cinematografică regională de stat Bucu
rești, (Agerpres)

grea) lupți' pentru doborfrea recordului 
mondial. La sfîrșltul cursei cronometrele au 
înregistrat 28’59”2. Au urmat în ordine 
Konrad (Germania) 30’33”4, Tomis (R. 
Cehoslovacă) 30’53”2 și C. Grecescu (R.P.R.) 
31’ (nou record R.P.R.). Interesant de menți
onat este faptul că timpurile intenrtiediare 
ale lui Kuț pînă la 6.000 m. au fost superi
oare celor stabilite de Zatopek cînd a fixat 
recordul mondial.

Greutate femei: 1) Zîbina 16,20 m. 2)
Tews (Germania) 14,36 m. 3) Ermolenko 
(U.R.S.S.) 13,58 m.

Triplu salt: Recordmanul și campionul 
Europei L. Scerbakov a învins cu 15,85 m.— 
dar mai greu decît era de așteptat — pe 
Rehak care a stabilit cu acest prilej un nou 
record cehoslovac (15,80). Al treilea Ruko- 
nen (Finlanda) cu 14,58 m.

1.500. m.: Finala probei a fost pasionantă. 
După ce la conducere s-au succedat mai 
mulți atleți, la finiș germanul Richtzenheim 
a produs o mare surpriză întrecind o serie 
de atleți cunoscuți. Timp : 3’45”6. In ordine 
s-au clasat Okorokov (U.R.S.S.) 3’45”8,
Mugosa (R.P.F. Iugoslavia) 3’45”8 (nou 
record iugoslav) și Herman (Germania) 
3’46”.

înălțime : A doua victorie romînească în 
cadrul acestei competiții a fost realizată de 
Soter învingător cu o săritură de 2 m. Locu
rile 2—3 au fost ocupate de Stepanov 
(U.R.S.S.) și Kovar (R. Cehoslovacă) cu 
1,95 m.

800 m. femei: 1) Nina Otkalenko (U.R.S.S.) 
2’06”6; 2) Ursula Donath (Germania) 2’08” 
(nou record al R. D. Germane); 3) Kazi (R. 
P. Ungară) 2’09”; Leather (Anglia) 2'09”7.

110 m. garduri: Pentru finală după dis
putarea celor două serii eliminatorii, s-au ca
lificat Opriș, Tosnar, Stanei, Stolearov, Hil
dreth și Lorger. Din acest lot, învingător în 
finală a fost reprezentantul nostru Ion Opriș 
cu 14”6 care a realizat al treilea succes ro- 
mînesc al campionatelor. S-au clasat în or
dine Stolearov (U.R.S.S.). 14”7 și Hildreth 
(Anglia) 14”7.

4x100 m. femei: 1) U.R.S S. 46”1; 2) R. 
P. Polonă 47” 1; 3) Anglia 47”3.

4x400 m. (b): 1) U.R.S.S. 3’12”0; 2) R. Ce
hoslovacă; 3) Suedia.

După disputarea ultimei probe a avut loc 
festivitatea de închidere.

GH. RUSSU

iri competiții cicliste
mai combativi alergători ai circuitului, cla- 
sîndu-se pe primul loc în clasamentul că
țărătorilor.

Pe lîngă aceștia pot fi evidențiați pentru 
frumoasa lor comportare I. Hora, P. Nuță, 
I. Constantinescu, Șt. Poreceanu, R. Klein,, 
M. Ștefănescu, G. Moiceanu, V. Naidin, G. 
Șandru, I. Vasile și alții. Dar pe lîngă a- 
cești cicliști cunoscuți merită subliniată 
comportarea unor tineri alergători care au 
înfruntat cu curaj duritatea traseului, ter- 
minînd, indiferent de locul ocupat în clasa
mentul general, această grea competiție 
ciclistă. Printre ei se numără Molnar, Mi
litary Szalay, Golgoțzi, Calcisca, Gherman, 
Mihnevici, Popov, Văsîi, Szabo, Bosniak și 
alții.

Titlul de campioană de mare fond pe 
echipe a revenit alergătorilor de la C.C.A. 
I-, caire s-au prezentat omogeni, bine pre
gătiți din punct de vedere tactic, tehnic, fi
zic și foarte combativi. AAilitarii au contro
lat cu autoritate cursa ripostînd la toate 
încercările ce-ar fi putut să le amenințe lo
cul fruntaș pe care l-au ocupat chiar din 
prima etapă. Locul doi a revenit echipei 
Dinamo II, formată din alergători tineri 
dar talentați, iar locul III alergătorilor de 
la Metalul.

Din punct de vedere organizatoric, Co
misia centrală de ciclism s-a achitat în ge
neral cu succes de sarcinile importante pe 
care le avea, reușind să facă- față multiple
lor cerințe pe care le impune o competiție 
de asemenea amploare. Nu la același nivel 
s-au situat asociațiile sportive, care au tri
mis în circuit mașini proaste, lipsind în a- 
cest fel pe alergători de ajutorul antrenori
lor și al mecanicilor în momentele dificile 
ale cursei.

In încheiere, se poate spune că ediția din 
acest an a Circuitului ciclist al R.P.R. a 
contribuit la popularizarea pe o scară tot 
mai largă a sportului cu pedale din : țara 
noastră.

I. BOC1OACĂ

i r i
• Peste 20 de atleți din 6 țări au luat 

parte duminică la tradiționala cursă interna
țională de maraton a orașului Atena, Victoria 
a revenit finlandezului Veikko Karvonen, 
campion european, care a acoperit distanța 
de 42,197 km. în timpul de 211.27’30”. Pe 
locurile următoare s-au clasat Abdel Kerim 
(Egipt) 2h.39’02”, Hamid (Egipt) 2h.39’04”, 
Skringer (Iugoslavia) 2h.42’0.

• La 2 octombrie, în sala de concerte a 
Casei Centrale a Armatei Sovietice din Mos
cova s-a desfășurat prima rundă din cadrul 
turneului internațional de șah al candidate
lor la titlul de campioană mondială.

S-au obținut următoarele rezultate:
Gurfinkel (U.R.S.S.) — Heemskerch (O- 

landa) I—0 ; Borisenko (U.R.S.S.)—Carras
co de Budinish (Chile) 1—0 ; Keller-Her- 
mann (R.D. Germană)—Rubțova (U.R.S.S.) 
1—0; Grasser (S.U.A.) —Sucha (R. Ceho
slovacă) 1—0; Trei partide s-au întrerupt, 
celelalte terminîndu-se remiză.

OO oo oo oc oo oo oo oo oo o© ec OO OO OO Op OO oo oo oodopo oo o*

i
8
8
L

8

uminica începe la Moscova, ca și 
în celelalte zile, cu freamătul 
străzilor, cu scurgerea neîncetată 

a nesflrșitelor șiruri de automobile și 
troleibuze. Marile magazine universale 
sînt deschise. Ele se umplu de la o oră 
matinală cu mulțimea de moscoviți care 
cumpără de la haine la cutii de bomboa
ne, de la preparate culinare la aparatele 
de televiziune. Este o dimineață schimbă
toare, de început de octombrie, stropii 
de ploaie alternează cu razele fierbinți 
ale soarelui, Moscova se bucură de 
viață, clocotește fără întrerupere. Iată-ne 
in centrul Moscovei, în Piața Roșie. In
tr-o parte, fațada marelui magazin uni
versal „G.U.M.", în cealaltă parte, zidu
rile vechi, roșii, ale Kremlinului, lingă 
care strălucesc în culori vii și desene 
demne de vechile basme ruse, cupolele 
bisericii Vasili Blajenîi. Iată sobru și im
presionant, Mausoleul lui Lenin și Stalin 
pe care-l străjuiesc nemișcați, dultuiți 
parcă în piatră, doi tineri ostași. Nu de
parte, recunoști clădirea caracteristică a 
muzeului Lenin.

.Duminica, nenumărați moscoviți îșt 
încep ziua aici in Piața. Roșie. Ei intră 
cu emoție în muzeul Lenin, care prin fie
care document, vitrină, obiect, vorbește 
despre viața și activitatea pasionată a 
marelui Vladimir Ilici. De la foto
grafia familiei Ulianov și pînă la palto
nul pe care se văd urmele gloanțelor cu 
care o fanatică exaltată de ură a încer
cat să4 doboare pe Lenin, de la 
diploma de ohoare din școală, 
ceaunul în care-și fierbea Vladimir 
prînztd modest în timoul refugiului 
Razliv, de la ceasul care i-a arătat 
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SCURTE ȘTIRI EXTERNE
STAREA SĂNĂTĂȚII 

PREȘEDINTELUI EISENHOWER
NEW YORK. — După cum anunță agenția 

United Press, în buletinul medical asupra 
stării sănătății președintelui Eisenhower, pu
blicat la ora 11,30, ora New York-ului, se 
spune că starea sănătății președintelui con
tinuă să fie satisfăcătoare și că nu au inter
venit complicații. Președintele continuă să 
rămtnă în afara aparatului de oxigen.

APELUL CONSILIULUI NAȚIONAL 
AL FRONTULUI NAȚIONAL 

AL GERMANIEI DEMOCRATE
BERLIN. — Cu prilejul celei de a 6-a ani

versări a constituirii Republicii Democrate 
Germane, Consiliul Național al Frontului 
Național al Germaniei democrate a adresat 
un apel oamenilor muncii din R. D. Ger
mană.

Arătînd că Republica Democrată Germană 
întîmpină cea de a 6-a aniversare a consti
tuirii sale cu mari succese în toate domeniile 
vieții. Consiliul Național al Frontului Națio
nal subliniază:

Republica noastră este singurul stat ger
man care se bucură de suveranitate deplină, 
de libertate neîngrădită în rezolvarea tuturor 
problemelor de politică internă și externă, 
precum șl a problemelor privind întreaga 
Germanie. Tratatul încheiat între Uniunea 
Sovietică și Republica Democrată Germană 
constituie o bază trainică pentru asigurarea 
păcii, o expresie a prieteniei trainice dintre 
poporul german și popoarele Uniunii Sovie
tice, ceea ce corespunde intereselor de impor
tanță vitală ale întregului popor german.

In încheiere, Consiliul Național cheamă 
poporul german să-și strîngă și mai mult 
rîndurile în jurul Frontului Național, să 
lupte cu o energie și mai mare pentru lichi
darea acordurilor de la Paris, pentru crea
rea unui sistem de securitate colectivă în 
Europa, pentru slăbirea încordării, pentru o 
apropiere și un acord între cele două părți 
ale Germaniei, pentru întărirea continuă a 
Republicii Democrate Germane.

ARESTAREA UNOR SPIONI VEST- 
BERLINEZI IN R. D. GERMANĂ
BERLIN. — Organele securității de stat 

a Republicii Democrate Germane au arestat 
o serie de agenți ai organizației de spionaj 
vest-berlineze, așanumitul „grup de luptă 
împotriva inumanității". Toți cei arestați au 
recunoscut că au desfășurat o activitate; duș
mănoasă împotriva Republicii Democrate 
Germane din ordinul „grupului de luptă îm
potriva inumanității".

DIN NOU AVIOANE AMERICANE 
IN SPAȚIUL AERIAN 

AL R. P. CHINEZE
PEKIN. — China Nouă anunță că patru a- 

vioane de vînătoare cu reacție americane 
„F-86“ au pătruns la 24 septembrie în spa
țiul aerian al Republicii Populare Chineze, 
în regiunea Sindao. Avioanele americane 
au apărut din partea Coreei de sud la ora 
10,02. Ele au zburat deasupra regiunii Sin
dao și a insulei Seîțzîa, apoi s-au îndreptat 
spre nerd-est și au fost descoperite în regiu
nea Țankou. Apoi avioanele americane s-au 
împărțit în două grupuri. Primul grup a 
zburat deasupra regiunii Liufin-Laoșan, iar 
al doilea grup deasupra județului Haian. 
Fiind întîmpinate de avioanele de patrulare 
ale forțelor militare aeriene ale armatei 
populare chineze de eliberare și de focul ba
teriilor antiaeriene, avioanele americane au 
dispărut în direcția sud-est de Țindao.

DATE PARȚIALE PRIVIND 
ALEGERILE DIN INDONEZIA

DJAKARTA. —- Agențiile de presă occi
dentale relatează că din rezultatele pro
vizorii ale alegerilor generale ținute la 
29 septembrie, rezultă că partidul națio
nal indonezian condus de fostul prim mi
nistru, Aii Sastroamidjojo a obținut cele mai 
multe voturi. Astfel, clin cele aproximativ 
li milioane de voturi numărate pînă acum, 
partidul national indonezian a obținut 
3.988.954, partidul „Mașumi“ — 2.710.951, 
partidul comunist — 2.069.616, iar partidul 
„Nahdatul Uiama"— 1.660:314. Partidul na
țional indonezian a repurtat cele mai mari 
succese în circumscripțiile electorale din 
lawa centrală. Comentind rezultatele de pînă 
acum ale alegerilor care indică un eșec al 
partidului guvermmental „Mașumi“, ziarul 
„Suluh Indonesia" scrie că președintele Su
karno ar trebui să ceară demisia lui Ha- 
rahap, lider al partidului musulman Ma- 
șumi, din funcția de prim ministru.

PRIMA ETAP/X A CONSTRUIRII 
METROULUI DIN LENINGRAD 

ESTE PE SFÎRȘITE
LENINGRAD. — Prima etapă a lucrări

lor de construcție a metroului din Lenin
grad este pe sfîrșite. S-au ridicat construc

Prin telefon de la trimisul nostru

Lenin trecerea celor mai mărețe ore ale 
istoriei, pînă la copia fidelă a modestu
lui său cabinet din Kremlin, toate vor
besc despre marele om, nu ca despre 
un dispărut, ci ca despre un prieten viu 
și apropiat, d cărui exemplu de viață 
nu se poate să nu vrei să-l urmezi.

La această oră matinală de duminică 
Mausoleul este plin de lume. Sînt aci 
ruși și tătari, ucraineni și ba.șchiri, kir- 
ghizi și cazaci. Sini aici oameni in virstă,' 
unii trecuți prin focurile a 3 revoluții și 
copii cu obrajii împietriți de emoție, care . 
nu îndrăznesc să întrerupă șirul expli
cațiilor pentru a pune sutele de întrebări 
ce le freamătă pe buze. Sini aici oas
peți străini din cele mai îndepărtate col
țuri ale lumii, care văd totul pentru pri
ma oară. Cine ar putea spune a cui, emo
ție este mai puternică ?

Prin ferestrele muzeului se vede Piața 
Roșie, impunătoare. Iată lîngă zidurile 
Kremlinului se scurge încet coloana celor 
ce așteaptă să le vină rîndul. Unii dintre, 
ei s-au sculat odată cu zorile. De-a lungul 
zidurilor și apoi mai departe prin grădi- . 
na Alexandrovski, șirul se pierde nesjîr- 
șit, cine știe unde... Din cînd în cînd 
cad drîmbe de ploaie rece dar nimeni nu 
pleacă.

Cobori încet treptele Mausoleului și in
tri în sala căptușită cu marmoră roșie șl 
neagră. In fața sarcojagiilor, pașii 
devin mai rari, mai solemni. Are 
parcă loc un dialog mut între cei doi oa
meni care se odihnesc după o muncă ti

țiile de suprafață, pe liniile subterane sta
ționează vagoanele care urmează să fie puse 
in circulație. Anul acesta va fi dată în ex
ploatare o linie cu o lungime totală de 10<8 
kilometri. Pe acest traseu s-au și construit 
opt stații. Toate instalațiile de suprafață și 
din subteran sînt gata. Se apropie de sîîrșit 
lucrările de finisaj, montarea și încercarea 
scărilor rulante și altor utilaje.

DECLARAȚIILE 
MINISTRULUI DE EXTERNE 

AL GRECIEI
ATENA. — Vicepreședintele Consiliului de 

Miniștri și ministrul Afacerilor Externe al 
Greciei, Stephan Stephanopuios, a făcut în 
fața deputaților membri ai „Uniunii grecești", 
o dare de seamă asupra dezbaterilor din 
Adunarea Generală a O.N.U. în legătură 
cu problema Ciprului. Stephanopuios s-a ocu
pat de motivele care „au determinat Statele 
Unite să abandoneze Grecia" în chestiunea 
Ciprului, subliniind că secretarul Departa
mentului de Stat, Foster Dulles, a refuzat cu 
„intransigență" să sprijine»revendicările le
gitime ale Greciei. Steplțanopulos > afirmat 
de asemenea că a declarat secretarului de 
stat american că „Grecia își va mențiițe 
neclintită hotărîrea de a continua luj>ta".

MESAJUL LUI EISENHOWER 
ADRESAT REGELUI GRECIEI

ATENA. — Agenția Franse Presse anun
ță că regele Paul al Greciei a primit un me
saj din partea președintelui Eisenhower în 
legătură cu reacțiile negative stîrnite în 
Grecia de votul S.U.A. la O.N.U. în problema 
Ciprului.

CONFERINȚA MILITARĂ 
A ȚĂRILOR DIN S.E.A.T.O.

CARACI. — După cum anunță corespon
dentul agenției United Press, la Caraci și-a 
încheiat lucrările conferința experților mi
litari ai țărilor S.E.A.T.O., care a ținut șase 
zile. Din comunicatul dat publicității la în
cheierea conferinței reiese că conferința a 
acordat o atenție deosebită problemelor efec
tuării unor manevre militare comune și fo
losirii reciproce a bazelor militare. Cercuri 
bine informate relevă fă recomandările adop
tate de experți pentru viitoarea conferință 
a consilierilor militari ai țărilor S.E.A.T.O., 
în problema efectuării unor manevre rnilU 
tare comune au în vedere efectuarea unor 
manevre după modelul manevrelor forțelor 
armate ale N.A.T.O. în Europa, rolul prin
cipal urmînd să revină forțelor armate ale 
puterilor occidentale membre ale S.E.A.T.O. 
(S.U.A., Anglia și Franța — N.R.).

DESCHIDEREA CONGRESULUI 
PRIMARILOR CAPITALELOR 

ȚĂRILOR DIN ÎNTREAGA LUME
FLORENȚA. — In seara zilei de 2 octom

brie s-a deschis Ia Florența congresul pri
marilor capitalelor din întreaga lume. La 
lucrările congresului participă aproximativ 
70 de primari și membri ai consiliilor muni
cipale din capitalele majorității țărilor lu
mii. Printre cei prezenți se află : M. A. ias- 
nov, președintele Comitetului Executiv al 
Sovietului din Moscova ; Ibrahim Șina, pre
ședintele Comitetului Executiv al Consiliu
lui Popular din Tirana; Dimitr Popov, pre
ședintele Consiliului popular de deputați ai 
oamenilor muncii din Sofia ; Adolf Svoboda, 
primarul orașului Praga; Jerzl Albrecht, 
președintele Consiliului pouular din Varșo
via; Ștefan Bălan, președintele Comitetului 
executiv al Sfatului Popular al orașului 
București, precum și Pompiliu Macovei și 
Oliver Săbău ; De Vericourt și Mandrilion, 
vicepreședinți ai Consiliului municipal al 
Parisului ; Peter Busen, primarul general al 
orașului Bonn; George Silkinson, membru 
în Consiliul municipal al Londrei, Kaiman 
Pongracz, președintele Comitetului Execu
tiv al Consiliului orășenesc din Budapesta.

Au mai sosit de asemenea primari 'sau 
reprezentanții lor din Helsinki, San Salva
dor, Tokio. Delhi, Teheran, Madrid, Stock
holm. Rio de Janeiro, Amsterdam și din 
alte capitale. Participanții la congres au în
ceput să discute propunerea prezentată de 
primnrul Florenței, la Pira,, de a se indicia 
un pact al prieteniei și păcii între orașe.

PARADA MILITARĂ 
DE LA TOKIO

TOKIO, — După cum anunță postul de 
radio Tok!o, la 1 octombrie, cu prilejui îm
plinirii unui an de la crearea așa-ziselor 
trupe de autoapărare, a avut loc la Tokio o 
paradă militară cu tancuri, artilerie, avioane 
cu reacție ctc.

La paradă a asistat primul ministru al 
Japoniei, Hatoyama, iar în calitate de oas
peți — ambasadorul american în Japonia, 
Allison, și comandantul forțelor armate ale 
S.U.A. în Extremul Orient, generalul-loco- 
tenent Lemnitzer,

tanică și poporul care vine să soarbă aici 
putere, să-și, reînoiască angajamentul de 
luptă.

Vladimir Ilici Lenin este așa cum îl 
știm — cu capul pleșuv, cu fața ușor în- 
crețită într-un zîmbet, cu pumnul uneia, 
dintre mlini, strîns într-un gest energic. 
Iosif Vissarionovici Stalin are și acum, 
neînsuflețit în sarcofag, aceeași înfățișare 
care respiră înțelepciune și încredere, 
calm și putere. iPașil ne îndreaptă spre 
ieșire, dar capul încă se întoarce înapoi 
spre sarcofagiile de sticlă. Momentul des
părțirii este greu...

Și iată-ne din nou pe lîngă zidurile 
Kremlinului citind rind pe rlnd numele a- 
celor a ale căror urne cu cenușe stnt păs
trate, zidite sub plă^i de marmoră nea
gră. Nu poți trece fără să te descoperi

' pe lingă numele lui Gorki. Și iată-ne a- 
poi înclinați în fața mormintelor străjuite 
de monumentele acelora care au fost 
Șverdlov, Kalinin, Jdariov...

Oamenii trec mereu în șiruri nesfirșite. 
Sus, chiar pe deasupra capului, bate rar 

. ceasul din turnul Spaschi. Ieșim în piața 
impunătoare, peste care soarele iși arun
că acum razele, făclnd-o parcă și mai 
frumoasă.

Un moscovit îmi vede aparatul de fo
tografiat otlrnat de git și mă ghicește 
străin. Se apropie de mine :

— O fotografie ?
— Da, desigur I Ii dau aparatul și o~ 

mul ne fotografiază aici în Piața Roșie, 
în inima MoșCovei. In spate am. biserica 
Vasili Blajenîi, în stingă zidurile și 
turnurile Kremlinului...

RADU ȚIULESCU
Moscova, 3 octombrie
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1.510.836.700 DE FORINȚI 
SUBSCRISI LA ÎMPRUMUTUL 
DE STAT’DIN R. P. UNGARĂ
BUDAPESTA. — După cum anunță Mi

nisterul Finanțelor al Republicii Populare 
Ungare, în întreaga țară s-au încheiat înain
te de termen subscrierile la cel de al VI-lea 
împrumut de stat al păcii. Potrivit datelor 
preliminare, subscrierile la împrumut, lan
sat în sumă de 1.200.000.000 de forinți, au 
fost depășite cu 26 %! Oamenii muncii din 
Ungaria au subscris la împrumut 
1.510.836.700 de forinți.

DEZBATERILE CAMEREI 
POPULARE A PARLAMENTULUI 

INDIAN
DELHI. — La 1 octombrie, în Camera 

Populară a parlamentului indian au avut ioc 
dezbateri cu privire la politica guvernu'ui 
în domeniul agriculturii. Unii deputați din 
partea diferitelor partide s-au pronunțat pen
tru înfăptuirea unor transformări agrare, 
îjhdepșebi. pentru limitarea proprietății fun-

Luînd cuvîntul în încheierea dezbaterilor, 
Djan, ministrul Alimentației și Agriculturii, 
a declarat că guvernul a hotărît să stabi
lească o proporție limită pentru proprietatea 
funciară. A fost constituit un comitet cu par
ticiparea tuturor partidelor care va examina 
această problemă. La 1 octombrie Ministerul 
Apărării al Indiei a prezentat Camerei Popu
lare un proiect de lege cu privire la organi
zarea „unor forțe armate naționale de vo
luntari".

TRATATIVELE TURCO-IRĂNIENE
TEHERAN. — După cum anunță săptă- 

mînalul „Ettelaate Hafteghi", între Bayar, 
președintele Turciei, care a vizitat Teheranul, 
și primul ministru al Iranului, au avut loc 
tratative ample în problema aderării Iranului 
la nactul Orientului Mijlociu.

Ziarul „Poște Tehran" declară de ase
menea că președintele Turciei și persoanele 
care l-au însoțit au dus tratative cu con
ducătorii iranieni pentru aderarea Iranului 
la blocul Orientului Mijlociu și „au îndem
nat" Iranul să participe la el. Aderarea Pa
kistanului la pactul turco-irakian intr-un mo
ment ,cînd președintele Turciei, se afla în 
Iran, afirmă ziarul, „a fost o manevră între
prinsă pentru a ^etermina Iranul să adopte 
mai repede o hotarîre în această problemă". 
Revista „Tehrane Mossava" anunță că pre
ședintele Turciei a invitat oficial pe șahul 
Iranului să viziteze Turcia și că șahul a ac
ceptat invitația.

DELEGAȚIA PARLAMENTARĂ 
A LUXEMBURGULUI 

A PLECAT SPRE U.R.S.S.
BRUXELLES.— La 2 octombrie, delegația 

parlamentară a Luxemburgului, alcătuită din 
opt persoane, în frunte cu Emile Reuter, pre
ședintele Camerei Deputaților din Luxem
burg, a părăsit Luxemburgul plec’nd la Mos
cova, via Paris și Praga. la invitația So
vietului Suprem al U.R.S.S.introducerea imnului

DE STAT AL R.S.S. BIELORUSE
MINSK. — Incepînd de la 1 octombrie a 

răsunat pentru prima dată în întreaga Bielo- 
rusie imnul de stat al Republicii Socialiste 
Sovietice Bieloruse, difuzat de posturile de 
radio ale republicii.

Conform decretului Prezidiului Sovietului 
Suprem al Bielortislei, noul imn de stat a 
fost introdus în întreaga republică.

VIOLENT INCENDIU 
IN JAPONIA

PEKIN. — După cum transmit posturile 
de radio japoneze, în orașul Niigata s-a 
produs un incendiu care a fost cel mai pu
ternic incendiu înregistrat în Japonia in anii 
de după război. Incendjul a distrus aproxi
mativ 1.200 de clădiri, printre care clădirile 
ale aproape tuturor instituțiilor oficiale, ale 
băncilor, societăților, redacțiilor de ziare, 
stațiunii de radiodifuziune etc. Viața orașu
lui este paralizată.

RAVAGIILE URAGANULUI 
DIN MEXIC

MEXICO-CITY. — Autoritățile militare au 
decretat legea marțială în regiunea orașului 
Chetumal, pustiită de uragan.

Orașul este distrus în proporție de 90%' 
Ultimele știri sosite din Tuxpan, port situat 
între Veracruz și Tampico, arată că uraga
nul a făcut și aci ravagii. După trecerea ci
clonului, apa care inundase străzile din <nen- 
trul orașului se ridicase la trei inetrj înăl
țime. Cea mai mare parte din cei 25.000 
de locuitori s-au refugiat pe dealurile din 
împrejurimi. Recoltele de banane, porumb, 
tutun, orez, trestie de zahăr sînt considerate 
ca pierdute,-fără a număra numeroasele vite 
înecate. Numai la Tuxpan pagubele sînt eva
luate la 100.000.000 de pesos.



4 Romînia Isbsrâ Mpr.țt 4. octorri.br.ie 1555 — Nr. 34!$
-

Dezbateri aprinse în Adunarea Generală a 0. N. U.
Desfășurarea ședinței în

’r NEW YORK 2 (Agerpres). — TASS trans
mite : Ultima -parte a ședinței din dimineața 
zilei de 30 septembrie precum și întreaga 
ședință din după amiaza* acestei zile au fost 
consacrate discuțiilor în legătură cu inclu
derea problemei Algeriei pe ordinea de zi a 
celei de a 10-a sesiuni a Adunării Generale.

După cum s-a mai comunicat, la 22 sep
tembrie, majoritatea Comitetului General a 
adoptat recomandarea de a nu se include a- 
ceastă problemă pe ordinea de zi a sesiunii.

După aprobarea ordinei de zi în ședința 
plenară din 27 septembrie, discuția în această 
problemă s-a prelungit și nu a fost termi
nată.

In ședința din 1 octombrie au luat cuvîn- 
tul reprezentanții Angliei, Belgiei, S.U.A. și 
Franței și s-au pronunțat împotriva include
rii problemei Algeriei pe ordinea de zi. In- 
vorind art. 2 din Carta O.N.U., conform că
ruia O,N.U. nu trebuie să se amestece în 
treburile interne ale statelor, ei au insistat 
-asupra „necompetenței" O.N.U. de a examina 
această problemă. In special reprezentantul 
Belgiei, Spaak, a declarat că „multe țări se 
gîndesc dacă mai este necesar să rămînă în 
O.N.U." dacă ea se va ocupa de asemenea 
probleme. El a afirmat că examinarea pro
blemei algeriene în O.N.U. nu poate derit 
să creez? dificultăți în rezolvarea ei pașnică 
și poate împinge Franța la acțiuni ..și mai 
grave". Spaak a mers pînă acolo îneît a 
declarat că acei care insistă asupra include
rii problemei algeriene pe ordinea de zi ar 
pune în joc soarta întregii Organizații a Na
țiunilor Unite.

Reprezentantul Statelor Unite, Lodge, a 
subliniat că Algeria este „o parte inaliena
bilă a Republicii Franceze".

Reprezentantul Franței, Pinay, a declarat 
că dacă argumentele adepți-lor discutării pro
blemei algeriene vor triumfa, atunci „uni
tatea teritorială a oricărui stat, caracterul 
sacru al tratatelor și frontierelor" vor putea 
fi puse sub semnul întrebării.

Pentru includerea problemei algeriene pe 
ordinea de zi a Adunării s-au pronunțat re
prezentanții Indoneziei, Tailandei, Republicii 
Costa-Rica. Libanului, Boliviei, Yemenului, 
Afganistanului, Indiei, Cehoslovaciei, Libe
riei și Uniunii Sovietice.

Delegatul Indoneziei, Agung, a declarat 
că poporul algerian „se află sub jugul colo
nialismului", este lipsit de libertate, de ega
litate, că el nu a consimțit niciodată ca Al
geria să fie considerată ca o parte a Fran
ței. Autoritatea Franței asupra Algeriei, a 
■declarat Agung, este menținută numai prin 
forță, iar forța nu este un răspuns potrivit 
•la mișcarea națională. Națiunile Unite nu 
pot încuraja folosirea forței în relațiile in
ternaționale.

Reprezentantul Tailandei, Wan Waidthaya- 
kon. a indicat netemeinicia referirilor la art. 
2.din Caria O.N.U. Problema algeriană, a 
spus el. este legată de problema drepturi* 
lor omului, pe care Adunarea Generală este 
pe deplin competentă s-o examineze.
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Delegatul Libahulut. Khoury,
drept „ficțiune juridică" afirmația că Alge
ria este o parte a Franței. Arabii din Alge
ria, a declarat el, nu au drepturile cetățeni
lor francezi, iar legislația franceză în vi
goare în Algeria este o legislație „colonială"; 
ea a fost adoptată „în mod unilateral" fără 
consimțămîntul populației algeriene".

Reprezentantul Boliviei, Galdo, a arătat că 
refuzul de a include pe ordinea de zi a Adu
nării probleme ca, de pildă, problema alge
riană sau cea cipriotă, creează în rîndul po
poarelor mici impresia că nu se ține seama 
de părerea lor.

Chamandi, delegatul Yemenului, a atras 
atenția asupra faptului că în Algeria „sînl 
omorîți mii de oameni care luptă pentru li
bertate".

Este oare lupta pentru libertatea poporului 
o crimă? — a întrebat el. Chamandi a res
pins referirile la tratatele care ar lega Alge
ria de Franța, subliniind că aceste tratate 
„au fost impuse Algeriei și nu au fost recu
noscute niciodată de către poporul algerian". 
Poporul aigerian, a declarat el în continuare, 
trăiește astăzi sub teama terorii și represiuni
lor. Chamandi a acuzat autoritățile franceze 
de violarea convenției de la Geneva cu pri
vire la genocid și a declarat că acei care 
vor vota împotriva discutării problemei al
geriene „vor împărtăși răspunderea pentru 
evenimentele viitoare".

In noua ordine politică și socială, generată 
de cel de al doilea război mondial — a spus 
reprezentantul Afganistanului, Kabur Ludin 
— numește loc pentru discriminarea rasială 
și pentru oprimarea unei națiuni de către 
alta.

După părerea delegației mele, a adăugat el, 
primejdia pentru pacea și securitatea din Al
geria depășește cu mult cadrul acestui teri
toriu. Ludin a subliniat că recunoașterea unei 
„alianțe impuse prin forță" este contrară 
Cartei O.N.U. și că tocmai o asemenea alian
ță leagă Algeria de Franța.

Delegatul Indiei, K. Menon, a respins de 
asemenea argumentul că O.N.U. nu ar fi 
competentă să examineze problema algeriană 
pentru că din punct de vedere juridic alge
rienii sînt proclamați „francezi".

Cucerirea nu creează drepturi, a spus el, și 
dreptul de cucerire nu figurează nicăieri în 
Carta O.N.U. K. Menon a subliniat că ni
meni nu cere Adunării Generale să se ames
tece în treburile interne, „dar nu este vorba 
derit de a contribui 
nică a situației care

K. Menon a arătat 
de soldați, „făcînd 
N.A.T.O.". participă la operațiunile din Alge
ria. Aceștia sînt trupe franceze, a adăugat 
el, dar echipamentul lor provine din „oala 
comună".

Reprezentantul Indiei a remarcat că dacă 
argumentele care au fost aduse împotriva in
cluderii problemei algeriene ar triumfa în
totdeauna, peste 20 de țări — foste colonii, 
inclusiv Statele Unite, n-ar fi fost în prezent 
reprezentate la O.N.U. ca țări independente.

la reglementarea paș- 
s-a creat".
de asemenea că 150.000 

parte din sistemul

ai 
în 
se 

călăuzește de dorința „de a nu ațîța focul", 
ci de a obține o reglementare pașnică a 
acestei probleme.

Reprezentantul U.R.S.S., V. V. Kuznețov, 
a reamintit că la conferința de la Bandung 
29 de țări din Asia și Africa au adoptat o 
hotărîre prin care au invitat guvernul fran
cez să reglementeze fără întîrziere în mod 
pașnic această problemă.

Dar, după cum au arătat evenimentele din 
ultima vreme din Algeria, acest apel al celor 
29 de țări a fost ignorat de acei cărora le-a 
fost adresat. Situația de neliniște care- s-a 
creat în prezent în Algeria, a spus delega
tul sovietic, constituie o primejdie pentru 
cauza păcii în această regiune și nu poate 
fi considerată ca o problemă internă a unui 
singur stat.

Evenimentele din Algeria provoacă o neli
niște legitimă în rîndul statelor vecine. Prin 
urmare, aceasta este o problemă de mare 
importanță internațională.

Noi considerăm, a declarat în încheiere 
Kuznețov, că O.N.U. nu poate rămîne indi
ferentă în fața evenimentelor din Algeria. 
Adunarea Generală trebuie să-și asume sar
cina de a examina problema algeriană, pen
tru a contribui, în conformitate cu principiile 
Cartei O.N.U., la reglementarea pașnică a 
ei, ținînd seama de interesele părților inte
resate și în primul rînd ținînd seama de 
drepturile legitime și interesele naționale 
ale poporului algerian.

Delegația sovietică sprijină propunerea 
celor 14 state de a se include problema al
geriană pe ordinea de zi a actualei sesiuni 
a Adunării Generale.

Cu majoritate de voturi, Adunarea Gene
rală a respins recomandarea Comitetului 
General de a nu se include problema alge
riană pe ordinea de zi. Cu 28 de voturi con
tra 27, problema algeriană a fost impusă pe 
ordinea de zi. Pentru această hotărîre 
a Adunării Generale au votat repre
zentanții celor 14 state din Asia și Africa 
care au propus ca această problemă să fie 
inclusă pe ordinea de zi a sesiunii, delega
țiile U.R.S.S., R.S.S. Ucrainene, R.S.S. Bie
loruse, Poloniei, Cehoslovaciei, Iugoslaviei, 
Filipinelor, Greciei, delegații unor țări latino- 
americane (Argentina, Bolivia, Costa-Rica, 
Guatemala, Mexic, Uruguay).

împotriva hotărîrii Adunării Generale au 
votat delegațiile a 27 de țări printre care 
Franța, Anglia, S.U.A., Canada, Olanda, 
Belgia, Australia, Suedia, Norvegia. Repre
zentanții a cinci țări s-au abținut de la vot.

După anunțarea rezultatelor votului, re
prezentantul Franței, Pinay, a declarat că 
Franța va considera orice recomandări ale 
Adunării Generale în această problemă ca 
fiind nule și neavenite, și că nu știe ce re
percusiuni va avea acest vot asupra rela
țiilor viitoare între Franța și Națiunile Unite.

Apoi, delegația franceză a părăsit sala de 
ședință.

K. Menon, ca și multi alți reprezentanți 
țărilor care au ridicat problema algeriană 
fața O.N.U., a subliniat că delegația sa

Hotârîrile Consiliului de Miniștri al Franței în legătură 
cu situația din Africa de nord

10-a se-
Repre-

nu participa la lucrările celei de a 
siuni a Adunării Generale a O.N.U. 
zentanții Franței vor continua însă să parti; 
cipe la lucrările Consiliului de Securitate și 
ale Comisiei O.N.U. pentru dezarmare.

Ziarele pariziene publică în numerele lor 
din 3 octombrie numeroase articole în care 
comentează situația din Maroc și Algeria, 
precum și rechemarea delegației franceze de 
la cea de a 10-a sesiune a Adunării Gene
rale a O.N.U. Ziarele de dreapta se dedau 
la atacuri împotriva Organizației Națiunilor 
Unite și împotriva țărilor care au votat pen
tru includerea problemei algeriene pe ordi
nea de zi a Adunării.

In același timp o serie de ziare critică 
politica dusă de Franța în Africa de nord. 
Astfel ziarul „Franc Tireur" își exprimă pă
rerea că dacă problema marocană ar fi fost 
rezolvată în conformitate cu acordul în
cheiat între guvernul francez și reprezen-

PARIS 3 (Agerpres). — TASS transmite: 
In preajma reluării lucrărilor Parlamentului 
după vacanța de.vară, situația politică din 
Franța este foarte încordată. Principala cau
ză a dificultăților guvernului o constituie 
situația din Maroc și din Algeria, care se 
ascu:e din cauza lipsei unor reforme cores
punzătoare aspirațiilor algerienilor și maro
canilor.

La 2 octombrie, după sosirea din New 
York a membrilor delegației franceze în 
frunte cu ministrul Afacerilor Externe An
toine Pinay, a avut loc o ședință a Consi
liului de Miniștri în cadrul căreia s-au dis
cutat problemele Algeriei și Marocului.

După cum relalează ziarele, la ședință s-a 
holărit să se trimită Întăriri militare în 
Maroc unde în ultimele zile au avut loc noi 
răscoale ale triburilor care au atacat posturi 
militare franceze. In afară de aceasta Con
siliul de Miniștri a confirmat hotărîrea de a fanții partidelor naționaliste, nu ar fi'existat

nici o criză. Ziarul consideră de asemenea 
că problema algeriană nu ar fi fost inclusă 
pe ordinea de zi a Adunării Generale dacă 
nu s-ar fi știrbit drepturile algerienilor.

Ziarul „Liberation" subliniază că Franța 
trebuie să înțeleagă just avertismentul pe 
care i l-a dat Organizația Națiunilor Unite 
și să tragă din acest avertisment învăță
minte pentru ca îpaintea începerii, dezbate
rilor pe marginea problemei algeriene 
treacă la înfăptuirea reformelor necesare 
Algeria și în celelalte țări ale Africii 
nord.

In legătură cu afirmația că problema 
geriană este o chestiune internă a Franței, 
ziarul „L’Humanite" scrie: „Este just că 
această chestiune privește în primul rînd 
Franța... Aceasta nu înseamnă însă că situa, 
jia din Africa de nord nu are o însemnă
tate internațională și nu trebuie să intere
seze și alte țări".

Sosirea delegației 
Sovietului Suprem al U.R.S.S. 

în Iugoslavia
BELGRAD 3 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 3 octombrie la Belgrad, a sosit 
cu un avion special, l.a invitația Scupșcinei 
Papu'.iaire Federative a Iugoslaviei, delegația 
Sovietului Suprem al U.R.S-Ș. în frunte cu 
A. P. Vo'.kov, președintele Sovietului U- 
niunii al Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Pe aeroportul Zerriun, pavoazat ou drape
lele de stat ale Iugoslaviei și U R.S.S. de
legația parlamentară a U.R.S.S. a fost în- 
t imp: nat a de Viladov Zecevioi, președinție 
Vecei Federative a Scuipșrinei Populare Fe
derative a R. P. F. Iugoslavia și alții.

Pe aeroport A. P. Volkov, șeful delegației 
parlamentare sovietice a făcut o declarație 
în fața microfonului.

—o—
Sosirea lui Antoine Pinay 

la Paris
PARIS 3 (Agerpres). — La 2 octombrie, 

ministrul Afacerilor Externe al Franței, An
toine Pinay, șeful delegației franceze la cea 
de a 10-a sesiune a Adunării Generale a 
O.N.U., a sosit la Paris venind de la New 
York.

Pe aeroport el a declarat reprezentanților 
presei că deocamdată nu poate comunica ce 
hotărîri va adopta guvernul francez în legă
tură cu includerea pe ordinea de zi a Adu
nării Generale a O.N.U. a problemei algeri
ene.

După cum anunță agenția France Presse, 
Pinay a comunicat că reprezentantul perma
nent al Franței la O.N.U., H. Alphand, s-a 
înapoiat de asemenea la Paris. Ministrul 
Afacerilor Externe a subliniat că plecarea 
delegației franceze înseamnă că Franța nu 
este de acord cu hotărîrea Adunării Gene
rale și că nu dorește să participe la lucrările 
sesiunii. Aceasta nu înseamnă, a adăugat 
Pinay, că Franța se retrage din Organizația 
Națiunilor Unite.

Animarea vizitei lui E. Faure 
și A. Pinay la Moscova

PARIS 3 (Agerpres). — TASS trans
mite : Referindu-se la cercuri bine informa
te, agenția France Presse relatează că gu
vernul francez a preferat să amîne pentru 
o dată mai îndepărtată vizita la Moscova a 
ip-imului ministru E. Faure și a ministrului 
Afacerilor Externe, A. Pinay.

—o—
Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. 

a ratificat Tratatul cu privire 
la relațiile dintre U.R.S.S.

și R.D. Gsrmană
MOSCOVA 3 (Agerpres)- — TASS trans

mite : La 3 octombrie. Prezidiul Sovietului 
Suprem al U.R.S.S. a examinat Tratatul cu 
pr'vi.re la relațiile dintre Uniunea Republi
cilor Sovietice Socialiste șl Republica De
mocrată Germană, semnat la. Moscova la 20 
septembrie 1955.

Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S- a 
adoptat hotărîrea de a ratifica Tratatul cu 
privire la relațiile dintre Uniunea Republi
cilor Sovietice Socialiste și Republica Demo
crată Germană, aprobat de Consiliul de Mi
niștri al U.R.S.S, și de comisiile pentru Afa
cerile Externe ale Sovietului Uniunii și 
Sovietului Naționalităților ale Sovietului 
Suprem al U.R S.S.

—o—

Răspunsul lui N. S. Hrușciov la o întrebare 
a unui corespondent al ziarului „Pravda"
MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS trans- - 

mite răspunsul lui N. S. Hrușciov la o în
trebare a unui corespondent al ziarului 
„Pravda".

ÎNTREBARE : In legătură cu faptul că în 
unele ziare franceze au apărut diferite știri 
referitoare la declarația dvs. privitoare la 

'Africa de Nord făcută în cadrul convorbirii1 
cu delegația parlamentară franceză, n-ați 
putea oare expune esența acestei probleme ?

RĂSPUNS: Referindu-mă la problema 
evenimentelor din Africa de Nord, am avut

și am în vedere în primul rînd faptul că 
U.R.S.S. nu se amestecă în treburile interne 
ale altor state și că rezolvarea justă a pro
blemei menționate poate fi aflată ținîndu-se 
seama, firește, de drepturile legitime și in
teresele naționale ale popoarelor Uniunii 
Franceze.

Poziția poporului sovietic — poziție do 
sprijin moral și simpatie față de aspirațiile 
de eliberare națională ale popoarelor — este 
de mult cunoscută și, după cum cred, nu are 
nevoie de lămuriri speciale.

Declarația lui V. M. Molotov la plecarea din New York
NEW YORK 2 (Agerpres). TASS transmite: 

La 1 octombrie a părăsit New Yorkul, pie
rind pe calea aerului la Moscova, V. M. Mo
lotov, prim vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri al U.R.S.S., și ministrul Afacerilor 
Externe al U.R.S.S.,

Pe aeroport V. M. Molotov a făcut urmă
toarea declarație : „Părăsind New Yorkul țin 
în primul rînd să mulțumesc locuitorilor lui 
și primarului orașului pentru ospitalitatea 
care mi-a fost acordată.

De data aceasta, Organizația Națiunilor 
Unite își desfășoară lucrările în condițiile 
vnei anumite slăbiri a încordării internațio
nale. Aceasta se datorează rezultatelor pozi
tive ale unor evenimente ca conferința de la 
Geneva a șefilor guvernelor 
puteri. Deși 
cultăți este

că din partea participanților la Adunarea 
Generală, s-a manifestat năzuința de a rea
liza un progres continuu în rezolvarea pro
blemelor nereglementate. în interesul dezvol
tării. colaborării internaționale și al întăririi 
păcii generale.

Profitînd de acest prilej transmit cele mai 
bune urări poporului american. Aș dori să 
exprim din nou președintelui Eisenhower 
urările mele sincere de însănătoșire grab
nică".

să 
în 
de

al-

provoacă indignarea poporului american

celor pat’u 
mai există și acum unele difi- 

însă important să se sublinieze

★
MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 2 octombrie, V. M. Molotov, prim 
vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S. și ministrul Afacerilor Externe al 
U.R.S.S., care a participat la cea de a 10-a 
sesiune a Adunării Generale O.N.U., s-a îna
poiat la Moscova venind de la Nev/ York, , 
------------------- y1

Reacții la hotărîrea Egiptului
de a cumpăra armament din Cehoslovacia

• Liga arabă sprijină politica Iui Nasser • Punctul de vedere al guver
nului sirian • Obiectul vizitei lui 
dorului Arabiei Saudite în Egipt.
CAIRO 2' (Agerpres). TASS transmite: 

La I octombrie, la Cairo și-a început lucră
rile sesiunea ordinară a Consiliului Ligii 
țărilor arabe. După cum relatează presa, 
în cadrul primei ședințe Consiliul s-a pro
nunțat în unanimitate pentru sprijinirea de
plină a politicii naționale urmată de primul 
ministru al Egiptului, Nasser, în problema 
înzestrării armatei egiptene cu armamentul 
necesar, în interesul asigurării securității 
Egiptului.. Con-siil'iul a condamnat încercările 
puterilor occidentale de a se amesteca în 
treburile interne ale Egiptului și de a exer
cita presiuni asupra acestei țări. La sesiune a 
fost adoptată în 
adresa primului 
gramă de salut.

Allen la Cairo • Declarațiile Ambasa-

nu are posibilitatea să le obțină din occl- W 
dent. Această acțiune, încheie declarația, 
corespunde necesității și dreptului legitim al®r 
oricărui popor de a-și apăra integritatea a- 
menințată".

unanimitate hotărîrea de a 
ministru Nasser o tele-

★
DAMASC 3 (Agerpres). După cum anunță 

agenția France Presse, într-o declarație 
scrisă remisă presei. Said Ghazzi, primul 
ministru și ministru al Afacerilor Externe al 
Siriei, a precizat punctul de vedere al guver
nului sirian în legătură cu hotărîrea guver
nului egiptean de a cumpăra armament- din 
Cehoslovacia.

„Siria, șe spune în declarație, a întîmpinat 
și continuă să întîmpine cu simpatie și ad
mirație orice acțiune întreprinsă de Repu
blica Egipț pentru a-și întări prestigiul și 
a-și apăra frontierele. Egiptul are dreptul 
să-și procure arme de oriunde, atunci cînd

★
CAIRO 2 (Agerpres). TASS transmite: 

Referindu-se la vizita lui Allen, secretarul de 
stat adjunct al S.U.A. în Egipt, coresponden- 
tul din New York al ziarului „Al-Aliram“ re
latează din surse bine informate că Allen a 
primit dispoziții să facă tot ce ii stă în pu
tință pentru a împiedica Egiptul să achizi
ționeze armament din țările -Europei răsări
tene. Potrivit celor transmise de corespon
dent, Allen „va încerca să încheie cu pre
mierul Nasser un acord cu privire la livra
rea de armament Egiptului, inclusiv arma
ment greu". La I octombrie Allen a avut’ o 
întrevedere cu premierul Nasser, Ziarele in
formează că Allen va rămîne în Egipt cîteva 
zile.

★
CAIRO 3 (Agerpres), — Agenția United 

Press anunță că în cadrul unei conferințe 
de presă, ambasadorul Ar-a-biei Saudite in 
Egipt, Abdullah Ibrahim Elfadel, a aprobat 
hotărîrea guvernului egiptean de a cumpăra 
armament din Cehoslovacia. El a subliniat 
că „speră ca toate țările arabe să urmeze, 
exemplul oferit de tratativele dintre Egiptj 
și Cehoslovacia".

Faptul că obținem 
constitue o cotitură 

— a declarat primul

H armamentul necesar 
în istoria Egiptului1* 
ministru Nasser —

devotați gata de sacrificii. Dar am simțit a- 
mărăciune și dezamăgire din cauza lipsei de 
arme, cauzată de dominația și influența 
străină".

In continuare, Nasser a spus: „In pre
zent se face o mare zarvă, în legătură cil 
acordul nostru cu Cehoslovacia. Auzim mult 
vorbindu-se despre un pretins echilibru de 
forțe. Această manevră are drept scop să 
ne țină sub control. Ele (puterile occiden
tale — N.R.) nu au în vedere o adevărajtă 
menținere a echilibrului de forțe, tot așa cum 
nu au în ^vedere nici preocuparea pentru o 
pace adevărată. Ele nu vor derit să ne țină 
sub^ controlul și dominația lor. Ele știu că 
dacă vom putea obține armament la alege
rea noastră, vom fi într-adevă.r liberi în de- 
plinul sens al acestui cuvînt... Ele înarmea
ză Israelul și ne lipsesc de posibilitatea de 
a obține armament. Ele vor ca noi să fim 
slabi, supuși și la cheremul lor...".

Șahul Iranului va vizita 
Uniunea Sovietică în anul 1956

TEHERAN 3 (Agerpres). — TASS trans
mite : La 3 octombrie a fost dat publicității 
la Teheran următorul comunicat al Ministe
rului Curții Sahinșahului:

„In scopul întăririi bunelor relații dintre 
Iran și Uniunea Republicilor Sovietice So
cialiste, Excelența sa Mareșalul K. E. Voro- 
șilov, președintele 
Suprem al Uniunii Republicilor 
Socialiste, personal, 
Prezidiului 
Republicilor 
din 20 iunie a.c. a invitat pe Augusta Sa 
Majestate Șahinșahul și Majestatea Sg Șa- 
hinsaha Soraia Pah’levi să viziteze Moscciva.

Ministerul «Curții Șahinșahului- anunță că 
în scopul întăririi bunelor relații dintre cele 
două țări, Augusta Sa Majestate Șahinșa
hul și Majestatea Sa Șahinșaha în mesajul 
din 8 iulie au acceptat cu deplină satisfacție 
invitația Excelenței Sale Mareșalul Voroși- 
lov.

Vizita Majestățif Sale Șahinșahul șl a 
Majestății Sale Șahinșaha în Uniunea Re
publicilor Sovietice Socialiste va avea loc 
în

Prezidiului

precum și

Sovietului
Sovietice 

în numele
Sovietului Suprem al Uniunii 
Sovietice Socialiste, în mesajul
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CAIRO 3 (Agerpres). — TASS transmite: 
Potrivit relatărilor presei; la 2 octombrie 
primul ministru al Egiptului, Gamal Abdel 
Nasser a rostit la școala militară din Cairo 
un discurs în care s-a ocupat de hotărîrea 
guvernului egiptean de a cumpăra armament 
din Cehoslovacia. De față au fost membri 
ai Consiliului revoluționar de conducere, mi
niștri, reprezentanți diplomatici ai țărilor a- 
rabe acreditați în Egipt, ofițeri superiori 
precum șt absolvenți și elevi ai școlii mili
tare.

In discursul său Nasser a subliniat deo
sebita importanță pe care o are pentru Egipt 
acordul cu privire la cumpărarea de arma
ment, încheiat cu Cehoslovacia în condiții 
pur comerciale.

„Faptul că, în prezent, a spus Nasser, ob
ținem armamentul necesar nouă, constituie 
o 
a

cotitură, în istoria Egiptului. Egiptul nu 
dus niciodată lipsă de oameni curajoși șiDiscriminarea rasială care are loc în sta

tele din sudul S.U.A. ia proporții, provocînd 
noi victime in rindul populației de culoare. 
Cazul tinărului negru Emett Lewis Till în 
vîrstă de 14 ani, care cu o lună în urmă a 
fost răpit și ucis de doi albi, a stîrnit indig
narea și protestul a milioane de oameni. Zia
rele au relatat — unele cu destule amănunte 
-- condițiile in care a avut loc mîrșavul asa
sinat și urmările lui, lăsînd să se vadă des
tul de clar deșănțata discriminare rasială, 
căreia i-au căzut victimă atîția oameni nevi- 
novați.

Asasinarea lui Till a avut loc într-unut 
din statele sudice ale S.U.A., acolo unde dis
criminarea rasială apare cel mai evident. 
Rasiștii care locuiesc aici supun populația 
de culoare unor crunte persecuții. Acest 
fapt s-a putut constata printre altele după 
felul în care reprezentanții statelor sudice 
au înțeles să aducă Ia îndeplinire hotărîrea 
Curții Supreme a S.U.A. din 21 mai a.c. cu 
privire la desființarea segregației in școli. 
Dacă într-o serie de școli americane,, nouî 
an școlar nu a dat loc la incidente iar copiii 
albilor și ai negrilor au ajuns să învețe ală
turi, în sudul Statelor Unite lucrurile s-au 
petrecut cu totul altfel. Un număr de șase 
state printre care Mississippi au refuzat In 
mod categoric să aplice hotărîrea Curții Su
preme intensificînd metodele de intimidare 
împotriva acelora care cereau aplicarea el. In 
fața refuzului autorităților din Mississippi de 
a interzice segregația rasială, un număr de 
cetățeni au semnat o petiție care a fost pu
blicată de ziarul „Herald" din Yazzo City. 
Cttrtnd însă 48 din cei 54 semnatari și-au 
șters numele de pe această petiție. Cei mai 
mulți dintre ei și-au pierdut slujba sau au 
primit scrisori de amenințare. Datorită unor 
asemenea practici, situația negrilor din sta
tul Mississippi a devenit de-a dreptul insu
portabilă. Pentru a pune capăt persecutării 
negrilor, Asociația națională pentru promo
varea populației de culoare a adresat Mi
nisterului de Justiție al S.U.A. cererea de 
a lua măsuri cit mai grabnice. Asociația 
declara că acum opt luni „consiliul cetățe
nilor albi" a început o teroare fățișă în sta
tul Mississippi căreia i-au căzut victimă trei 
oameni de culoare. La 7 mai a fost omorît 
preotul George Lee din orașul Belsoni, la 
13 august Lamar Smith din districtul Lin
coln. iar la 29 august a fost omorît Emett 
Lewis Till, în vîrstă de 14 ani", „Guvernul 
federal, se spune in declarație, trebuie să

I

li

ia cît mal grabnic măsuri eficace. Orice în
tîrziere echivalează cu o rușine națională".

Departe însă de a asculta glasul celor 
care vor să se pună capăt persecutării unui 
mare număr de locuitori ai S.U.A., autorită
țile n-au luat nici o măsură. Din contră, 
procesul asasinilor tinărului negru a fost 
transformat intr-o farsă judiciară. Cele re
latate de ziarul francez „Paris-Presse l’In- 
transigeant" In numărul său din 23 septem
brie, sînt in această privință cit se poate 
de edificatoare :

„Intr-o atmosferă de debandadă, scrie zia
rul, un straniu proces de omor care a stîr
nit atenția pasionată a întregului popor ame
rican, se desfășoară în prezent la Sunnier, 
în statul Mississippi.

Jurații în cămașă, fumează. Copiii acuza
tului se joacă sau amenință pe judecător 
cu pistolul lor cu apă. Strigăte de „succes" 
se aud din public, cînd cei doi acuzați rași 
proaspăt și cu un aer vesel pătrund în sală. 
Numai șeriful care a primit 150 de scrisori 
de amenințare, pare preocupat,

Juriul este compus din albi. Este vorba 
totuși de a judeca asasinarea unui tînăr ne
gru de 14 ani, Emett Till, găsit mort, cu 
două gloanțe de revolver în cap, după ce 
fusese răpit de doi albi, Roy Bryant și J. W, 
Milan...

...Acest omor — spune în continuare zia
rul — a stîrnit indignarea unanimă a popu
lației din statul Mississippi atît a albilor și 
a negrilor și presa a cerut cu energie pedep
sirea vinovaților. Dar astăzi nu mai există 
nici un fel de îndoială că cei doi ucigași 
vor fi achitați sau li se va da o pedeapsă 
ușoară".

In momentul dnd ziarul scria aceste cu
vinte, procesul de la Sunmer nu se Încheiase, 
dar, după felul în care au decurs dezbaterile 
și după practicile existente în statul Missi
ssippi, oricine Își putea da seama că rezul
tatul nu putea fi altul derit achitarea acuza
ților. înainte de a-și pronunța rechizitoriul, 
procurorul Chatham a făcut cunoscut prin- 
tr-o declarație că nu va cere pedeapsa cu 
moartea pentru acuzați. In sprijinul afirma
ției sale, Chatham a invocat faptul că nici
odată în istoria statului Mississippi un alb 
n-a fost condamnat pentru omorîrea unui 
negru și tocmai de aceea el nu vrea să cree
ze precedente.

Pe lingă aceasta, la Sunmer s-a încercat 
să se tăgăduiască faptul că cadavrul scos 
din apele rîului Tallahachie (este știut că

tînărul negru după ce a fost asasinat a fost 
aruncat în apele acestui rîu) era al lui 
Emett Till. In fața unei afirmații atît de 
perfide, ziarul francez „Le Figaro" se în
treba : „Oare, rîurile din Sud sînt atît de 
pline de cadavre de copii negri, îneît să fi 
putut 
Till?
al lui Till. Mama lui a recunoscut pe dege
tul copilului mort inelul de argint pe care 
tatăl său i-1 dăruise. Apoi, acuzații nici n-au 
negat că l-au răpit în timpul nopții și că 
au fost înarmați".

Segregația de pe urma căreia populația 
de culoare are atit de suferit și-a făcut loc 
și în sala tribunalului. Ziariștilor negri nu 
li s-a admis să ia loc lingă colegii lor de 
culoare albă. Numai în urma unor discuții 
îndelungate, șeriful a acceptat să-i plaseze 
într-o bancă rezervată publicului negru.

Achitarea acuzaților nu a fost cîtuși de 
puțin un fapt neașteptat, dar ea a provocat 
protestul plin de indignare al celor mai largi 
cercuri ale opiniei publice americane. In di
ferite colțuri ale țării au avut loc nume
roase mitinguri de protest în cadrul cărora 
populația a cerut guvernului să intervină 
pentru ca autorii linșajului să fie pedepsiți. 
La mitingurile de la Chicago și Detroit au 
participat peste 20.000 de oameni. Un miting 
asemănător a avut loc și în cartierul Har
lem din New York (cartierul negrilor). In 
fața a peste 15.000 de persoane a luat cu- 
vîntul mama lui Till care calificind proce
sul drept „o farsă judiciară" a arătat că 
în S.U.A. negrii nu se bucură de aceleași 
drepturi constituționale ca și albii.

înscenarea de la Simmer a trezit pînă și 
indignarea unor reprezentanți ai vieții politi
ce din S.U.A. ca Adam Powel, membru în 
Camera Reprezentanților, care și-au exprimat 
nemulțumirea față de achitarea celor doi ra
siști. Permițind achitarea asasinilor, „statul 
Alississippi a murdărit prestigiul S.U.A." a 
declarat Powel. El a cerut ca Ministerul Jus
tiției să deschidă o anchetă amănunțită asu
pra acestui caz și să se convoace o sesiune 
extraordinară a Congresului pentru a se 
pronunța asupra legii federale împotriva lin
șajului.

Protestele cu care a fost întîmpinată hotă
rîrea tribunalului din Sunmcr constituie o 
nouă dovadă că populația Statelor Unite se 
pronunță împotriva discriminării rasiale, ce- 
rînd drepturi egale atît pentru albi cit și 
pentru negri.

»,

exista un dubiu asupra identității lui 
Dar totul arăta că acest cadavru era

NICOLAE LUPU

mai—iunie 1956".

La închiderea ediției
Mari scăderi la bursele 
din New York și Londra

NEW YORK 3 (Agerpres).
transmite agenția Associated Press, la 3 oc
tombrie il a. bursa; din New York a avut loc 
o scădere bruscă a cursului acțimn ilor. La 
acțiunile principale prețul a scăzut cu 1—6 
dolari la acțiune. Scăderea cursului acțiu
nilor s-a extins asupra tuturor ramurilor 
principale ale pieței. Cel mai mult au suferit 
acțiunile oțel arii lor și ale societăților cons
tructoare de motoare, printre care și socie
tățile „General Motors" „Betlehem Steel", 
„Standard Oil of New-Jersey", „United Sta
tes Steel".

— După cum

•Ă
NEW YORK 3 (Agerpres). — TASS trans

mite : După cum transmite corespondentul 
din Londra al agenției Associated Press, lai 
3 octombrie la bursa, din Londra s-a înre
gistrat o scădere considerabilă a cursului 
acțiunilor și orice ofertă de capital din par
tea depunătorilor a, încetat de fapt- Cores
pondentul subliniază că a scăzut cursul 
țiunitor majorității marilor societăți.

ac-

Ultimele rezultate
ale alegerilor din Indonezia
DJAKARTA 3 (Agerpres). — CHINA 

NOUA transmite :
Potrivit rezultatelor incomplete ale alege

rilor, anunțate de comitetul electoral al Par
tidului național indonezian, acest partid se 
află în frunte în urma alegerilor din insula 
Java.

Potrivit datelor trimise comitetului electo
ral al Partidului național indonezian, în în
treaga insulă partidul a obținut 5.614,000 vo
turi, partidul Nahdatul Ulama — 3.964.000 
voturi, Part'dul Comunist din Indonezia — 
3.494.000 voturi și partidul Mașumi — 
2.950,OCO voturi.

Declarația guvernului cehoslovac în legătură 
cu acordul cehoslovaco-egiptean

PRAGA 3 (Agerpres). — Ceteka trans
mite declarația guvernului cehoslovac în le
gătură cu acordul comercial cehoslovaco- 
egiptean.

Recent, între guvernul Republicii Ceho
slovace și guvernul Republicii Egiptene a 
fost încheiat un acord comercial în baza că
ruia Cehc/lslovacia se obligă să livreze Egip
tului echipament militar importînd în schimb 
bumbac, orez șl alte produse. După înche
ierea acestui acord a fost declanșată o vio
lentă campanie avînd în primul rînd scopul 
de a obliga prin presiuni guvernul egiptean 
să anuleze acordul încheiat .cu Cehoslovacia.

In legătură cu,aceasta guvernul ceho
slovac consideră necesar să declare următoa
rele :

Acordul cehoslovaco-egiptean a fetit în
cheiat în baza dreptului inalienabil al state
lor suverane de a încheia acorduri cores
punzătoare intereselor lor juste și nelcgate 
de nici un fel de condiții.

Guvernul cehoslovac a încheiat acest acord 
în cadrul unor relații comerciale normale, 
luînd în considerare politica de independen
ță națională dusă de guvernul egiptean și 
ținînd seama de dreptul său legitim de a 
achiziționa mijloacele necesare pentru I i-^ 
gurarea capacității de apărare a țării sale4l|

Guvernul cehoslovac, respingînd în mod^^ 
principial amestecul de orice natură în rela
țiile normale dintre state suverane, va în
deplini întocmai obligațiile sale decurgînd 
din acordul cehoslovaco-egiptean.

Primirea de către Mao Țze-dun a lui Pietro Nenni 7
PEKIN 3 (Agerpres). — China Nouă 

transmite: La 3 octombrie, Mao Țze-dun, 
președintele Republicii Populare Chineze și 
Liu Șao-ti, președintele Comitetului Perma
nent al Adunării reprezentanților populari

din întreaga Chină, au primit pe Pietro 
Nenni, vicepreședinte al Consiliului Mondial 
al Păcii, președintele Comitetului italian pen. 
tru apărarea păcii, secretar general al 
Partidului socialist italian.

S P E C T
TEATRE: Teatrul Național L. Cara- 

giale" (sala Studio) 19,30: Platon Crecet ; 
Teatrul Național „I. L. Caragiale" (sala CCS) 
19,30: Doamna nevăzută; Teatrul Tineretului 
19,30 : Hoții; Teatrul Muncitoresc (C.F.R. Giu- 
lești) 19,30 : Intrigă și iubire ; Teatrul Evre
iesc de Stat 20: Șah-tnat; Ansamblul de 
estradă al R.P.R. 20 : Călătorie .pe note; Tea
trul Armatei (sala Magheru) : Nunta lui Fi
garo; Teatrul Municipal: Do.n Carlos; Circul 
de Stat 17 și 20,30: Arena curajului.

CINEMATOGRAFE: Patria, Filimon Slrbu, 
București, Libertății : Melodia pierdută; Ma
gheru, V. Roaită, Moșilor: Necunoscuta d'n 
taxi; Republica, I. C. Frimu: Bancnota de 
1.000.000 lire sterline; înfrățirea intre popoare: 
O noapte de amintiri ; M. Gorki: Un ciclu 
de filme în cinstea celei de a 10-a aniversări 
a F.S.M.; Elena Pavel, Alex. Popov: Frona;

A C O L E
Lumina, 23 August, I Mai: N-a dansat derit. 
o vară; Central, Arta: Tăunul; Victoria: Fri-"- 
dolin; Tineretului: Jucătorul de rezervă; 
Timpuri Noi: Aspecte de la sărbătorirea zilei 
de 23 August 1955, Campionatele europene de 
baschet masculin ; Gh. Do-a : Nn departe dta 
Varșovia; 8 Martie: Nicholas Nikleby;
ral: O aventură pe coasta Atlanticului^^ 
Unirea, Olga Bancic: Orizonturi fără sfîrșit;l 
Carpați, M. Eminescu: Dub’.a Lotte: C. 
David: Libelula; Alex. Sahia: Tinerețe zbuciu
mată; Flacăra: Lumina farului; Tudor* Via- 
dlmirescu: Roma, orele 11; Munca: Boul din 
Kulm; Miorifa: Bun venit domnule Marshall; 
Donca Sinto: Suflete împietrite; Iile Pintittc: 
Fiul pădurarului; Popular, Aurel Vlaicu : Dra
gostea unei femei ; Volga : Puterea dragostei;; 
Ș Mai: Salariul groazei; N. Bălcescu: LN 
iiacul; Rahova: Inamicul public .nr. 1.
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